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Fericirea vieții e în muncă
Eroul Uniunii Sovie

tice P. V. Nektov po
vestește: Into rcîndu-mă 
din război invalid, 
am început să lu- 
crez pe combină la 
un S.M.T. din raionul 
Beloziorschi, regiunea 
Cicalov. Lipsit de am
bele picioare, nu mi-a 
fost deloc ușor să 
stau la volan. Insă 
mi-am atins țelul. La 
început conduceam o 
combină veche, repa
rată de mine. In 1949, 
mi s-a trimis o com
bină nouă — „Sta- 
lineț 6“. In sezonul 
acela am secerat 1.132 
hectare de păioase. A- 
poi, din an în an, am 
dobîndit noi succese, 
atingând cifra de 1.640 
hectare lucrate cu 
combina.

Anul 1953 a fost 
un 
am strîns recolta 
pe 
am treerat 75.000 pu
duri de cereale.

Colectivul care de
servește mașina noas
tră se gândește nu nu- 

> înaltă 
de

an foarte bun:
de

1.732 hectare și

P. V. Nektov la postul de radio
„Urojai"

mai la cantitate: pentru el este important să asigure ’o 
calitate a muncii de strîngere a recoltei. Noi cosim cerealele 
jos, iar în. caz de vînt puternic, folosim un fel de paravan contra 
vîntului, pentru a evita scuturarea spicelor.

Nu de mult am trăit o mare bucurie: mi s-a decernat titlul de 
Erou al Muncii Socialiste. Din toate oolțurile țării primesc zilnic 
zeci de telegrame și scrisori. Mulți mă roagă să le povestesc des
pre planurile mele de viitor. Planul meu e simplu: vreau să con
tribui la traducerea în viață a hotărârilor Plenarei din septembrie 
1953 a C.C. al P.C.U.S. _ (- .

Acum, ceeace este mai important, este să mă ocup de instruirea 
mea, să studiez și să perfecționez metodele de muncă ale oombai- 
nierilor fruntași ai țării. Pot spune deschis : niciodată nu voi 
să stau cu mîinile încrucișate. Fericirea vieții mele, sensul 
mele constă în munca pentru binele Patriei.

putea 
vieții

O surpriză plăcută
In Uniunea Sovietică construcția de locuințe este în plin 

Zilnic, pe întreg cuprinsul țării mii 
in case noi, spațioase, confortabile, 
torlțl, tinere și tineri necăsătoriți — 
acest drept. Creșterea continuă a nivelului de trai material și cul
tural el oamenilor muncii constitue o preocupare de seamă pentru 
Partidul și Guvernul Sovietic. Această grijă, se concretizează 
rețeaua largă a Instituțiilor cultural-educative, în cifra uriașă 
reprezintă creșterea producției la obiectele de consum popular, 
cifra la fel de semnificativă ce reprezintă volumul suprafeței 
locuit etc.

Și în Bejișce, ca șl în alte orașe ale Uniunii Sovietice, într-un 
viitor apropiat, problema locuinței va înceta de a mai exista. In 
ultimii ani, aici s-au construit numeroase case de locuit. In una 
din aceste case, pe strada Komsomolskaia Nr. 5, au intrat de cu 
rînd noii locatari. Printre aceștia se numără și familia Șuvalov.

Gîtă emoție, cîtă bucurie șl fericire a cuprins-o pe Ecate- 
rina Șuvalova, cînd întorcîndu-se din casa de naștere ea a pășit 
pragul locuinței noii Ce sunpriză minunată a pregătit • ingi
nerul Șuvalov tinerei 6ale soții 1 Viktor, fiul lor, în vîrstă de numai 
cîteva zile este cel mai tînăr locatar al blocului. El își începe viața 
odată cu această clădire. Viața lui va fi o viață fericită, lipsită 
de griji. Boris Șuvalov e sigur că viitorul fiului său esie încă de 
acum asigurat. Grija statului pentru el și familia sa, este un lucru 
firesc în Țara. Socialismului. Construirea comunismului înseamnă 
construirea unei vieți îmbelșugate pentru fiecare familie sovietică.

avînt. 
de oameni ai muncii se mută 
Familii cu copii, tineri căsă- 
toți se bucură deopotrivă de

în 
ce 
în 
de

In luptă cu virusul
Ca rezultat al unor cercetări de ani de zile, savanții sovietici au 

reușit să descopere o serie de mijloace pentru profilaxia și trata
mentul gripei.

Gripa, după cum se știe, este o boală epidemică ce se întinde re
pede și cuprinde uneori continente întregi.

Savanții au căutat în zadar, timp de multe decenii, un mijloc 
radical împotriva acestei afecțiuni. Cercetări s-au făcut de-a lungul 
mai multor ani și în Uniunea Sovietică.

Centrele științifice -mari din Uniunea Sovietică au studiat o serie 
îe preparate an tigri pa le curativo-profflactice. Putem să ne dăm 
seama de amploarea acestei activități din următorul fapt: la înce
putul anului 1941, aceste cercetări s-au făcut după un program unic, 
la Moscova, Leningrad, Harkov, Gorki și Stalingrad

S-au .făcut cîteva preparate curativo-profilactice, eficace. Dintre 
acestea fac parte preparatele de ecimolină recomandate de prof. 
Z. Enmolieva (ecmolina este un nou antibiotic de natură organică, 
o formă medicamentoasă a penicilinei), precum și penicilina, albo- 
micin-a și sulfamidele. Rolul lor este să împiedice apariția compli
cațiilor post-gripale.

După ce virusurile gripei au fost descoperite pe la începutul dece
niului 1930 — 1940, savanții sovietici au depus toate eforturile pen
tru găsirea unor mijloace care să acționeze direct asupra agentului 
patogen. Aceste mijloace-sunt asemănătoare vaccinurilor antiva- 
riolice, antiscarlatinoase, antitifice etc. Astăzi, mijloacele de care 
vorbim au fost însfîrșit găsite.

Savanții sovietici au izolat 3 virusuri gripale: A, A], și B. Este 
Imposibil să se determine însă tipul virusului după simptomele 
bolii; lucrul acesta se poate realiza doar prin metoda de laborator. 
Se știe că omul care a suferit de pildă, de gripa A, capătă o imu
nitate temporară numai pentru grija de acest tip. In aceste condiții, 
un virus de alt tip poate cauza o nouă îmbolnăvire. Savanții sovie
tici au năzuit — în cursul preparării noilor remedii — spre obți
nerea 
celor

Un 
tală
profesorul A. Smorodințev (la Leningrad), colectivul Institutului 
„Mecinicov“ al Ministerului Sănătății al U.R.S.S., în frunte cu M. 
Socolov, doctor in științe medicale (la Moscova) și colectivul Insti
tutului de Virusologie al Academiei de Științe Medicale a U.R.S.S , 
condus de V. Jdanov (la Moscova), au preparat vaccinuri din vi
rusul gripal viu. Aceste colective științifice au mers pe căi inde
pendente la rezolvarea problemei, bazîndu-se însă pe biologia mi
ciurinistă Oamenii de știință au cercetat cu grijă legile variabili- 
■â;ii virusului sub influența mediului extern și au preparat un vac
cin din virusuri, cărora le-au slăbit virulența.

Vaccinurile sînt polivalente, fiind constituite din toate cele 3 ti
puri de virus gripal. Prin urmare, ele produc o imunitate care pro
tejează organismul de oricare din aceste 3 virusuri. Vaccinurile anti
gripale se folosesc în 2 variante: sub' formă lichidă și solidă. 
Vaccinul uscat (pulverulent) se introduce cu pulverizatorul, iar cel 
lichid cu o pipetă. Indicația vaccinurilor este profilaxia gripei.

Preparatul curativ,- un ser al profesorului A. Smorodințev șl co
laboratorilor săi, se utilizează sub formă de pulbere. El scurtează 
destul de mult durata bolii, ușurează evoluția și preîntîmpină apa
riția complicațiilor. Noile preparate curativo-profilactice au fost ex
perimentate pe un mare număr de bolnavi.

Ministerul Sănătății al U.R.S.S. a luat măsuri ca începând din 
acest an să se introducă pretutindeni noile preparate ta practică'.
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Nepieritoarea glorie a Armatei Sovietice
Se împlinesc 36 ani de cînd tinerele de

tașamente ale Armatei Sovietice au zdro
bit, la 23 februarie 1918 lîngă 
Narva și Pskov — forțele superioare nu- 
mericește ale cotropitorilor germani. De 
atunci a intrat în tradiția poporului so
vietic și a întregii omeniei muncitoare să 
sărbătorească în fiecare an, la 23 februa
rie, Ziua Armatei Sovietice.

Armata Sovietică s-a născut ca o ar
mată a muncitorilor și țăranilor eliberați 
de către Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie, ca o armată căreia îi sînt 
străine orice tendințe de asuprire și sub
jugare.

V. I. Lenin a definit cu claritate nece
sitatea și scopurile creării armatei noi, 
care trebue să fie forța de neînvins a Pu
terii Sovietice. In Decretul privitor la cre
area Armatei Roșii Muncitorești-Țărăneșți 
semnat de el, este înfățișată caracteristi
ca vechii armate, dare asuprea poporul 
precum și necesitățile și scopurile care au 
stat la baza creării Armatei Sovietice.

In cei 36 ani de existență. Armata So
vietică a justificat pe deplin speranțele 
puse în ea de către poporul sovietic și oa
menii muncii din lumea întreagă. Ea a 
purtat sus cu cinste și demnitate steagul 
de armată eliberatoare, de armată a prie
teniei între popoare, de armată căreia îi 
sînt străine orice țeluri sau năzuințe de

• ‘cotropire. Tocmai de aceea, oamenii cin
stiți din lumea întreagă văd în Armata So. 
vietică o forță puternică, de neînvins, în 
apărarea cauzei păcii și libertății popoa
relor.

însuflețite și conduse de marele partid 
creeat de Lenin, Forțele Armate Sovietice 
au zdrobit bandele generalilor albi-gar- 
diști și forțele coalizate ale celor 14 sta
te capitaliste, care au încercat să des- 
membreze Uniunea Sovietică, să sugrume 
revoluția și să transforme popoarele so
vietice libere, în sclavii lor supuși. La 
chemarea P.C.U.S., întreg poporul sovie
tic s-a ridicat ca un singur om pentru a 
înlătura primejdia ce amenința cu pieirea 
tînărului Stat al muncitorilor și țăranilor 
eliberați.

Sfîrșitul victorios al războiului civil și 
înfrîngerea intervenției militare a țărilor 
imperialiste a dat poporului sovietic posi
bilitatea să treacă de îndată la munca 
pașnică constructivă- Dar înfrîngerea ace
stui prim asalt al reacțiunii internaționale 
împotriva Țării . Sovietelor n-a însemnat 
cîtuși de puțin înlăturarea definitivă a pe
ricolului unei noi agresiuni din afară.

Realizarea cu succes a politicii P.C.U.S. 
de industrializare socialistă a țării și de 
colectivizare a agriculturii în perioada ce
lor trei planuri cincinale antebelice, a 
creeat o bază materială sigură pentru apă
rarea Statului Sovietic împotriva orică
ror agresiuni, a ridicat nemăsurat de 
mult puterea combativă a Armatei Sovie
tice. Succesele revoluției culturale în rîn- 
durile poporului au avut ca urmare ridica
rea Calitativă a nivelului pregătirii tehni- 
co-culturale a cadrelor și maselor de os
tași.

Un rol de seamă în întărirea capacită
ții de luptă a Armatei Sovietice l-a avut 
demascarea și zdrobirea agenților troț- 
kiști-buhariniști — agenți ai imperialis
mului internațional, care pregăteau o „co
loană a cincea" pentru a Iovi din spa
te Statul Sovietic, în cazul unei agresi-

uni din afară. Grija pe care P.C.U.S/ a 
manifestat-o pentru asigurarea unei înalte 
capacități de apărare a Țării Socialismu
lui victorios a creeat o perioadă mai lun
gă de răgaz în care oamenii sovietici și-au 
continuat construcția socialistă, și a 
fost o premiză principală a victoriei pe 
care a dobîndit-o Armata Sovietică asupra 
celei mai puternice mașini de război cre
ată vreodată: asupra armatei hitieriste-’

Bucurîndu-se de sprijinul nelimitat al 
poporului sovietic. Armata Sovietică nu 
numai că a oprit și măcinat puhoiul celor 
200 de divizii aduse inițial pe front de că
tre hitleriști, dar într-un timp relativ scurt 
a trecut la contra-ofensivă, alungind spre 
Apus dușmanul din regiunț'e vremelnic 
cotropite ale Uniunii Sovietice.

In bătălii fără egal in istorie prin am
ploarea lor, ca cea de lingă Moscova, dela 
Stalingrad, Kursk, Berlin, Armata So
vietică condusă dei genialul strateg I. V. 
Stalin, a inmonmîntat pe veci mitul „in
vincibilității1 armatei fasciste și a dat un 
avertisment sever tuturor amatorilor de 
noi agresiuni îndreptate împotriva puter
nicului Stat Socialist.

Victoria istorică a Uniunii Sovietice în 
cel de al doilea război mondial obținută 
împotriva fascismului german și a milita
rismului japonez a confirmat fără putință 
de tăgadă faptul că Armata Sovietică este 
cea mai puternică Armată din lume sub 
toate raporturile, că știința și arta mili
tară sovietică, bazate pe geniala învăță
tură marxist-Ieninistă și verificate în focul 
luptelor, sîrvt net superioare artei militare 
burgheze care nu odată a suferit eșecuri. 
Forța și tăria Armatei Sovietice își găsesc 
izvorul nesecat în orînduirea sodială și 
de stat sovietică, în conducerea de către 
Partidul Comunist al Uniunii Sovietice și 
în particularitățile ei principale ca armată 
a țăranilor și muncitorilor eliberați, ar
mată a frăției dintre popoarele sovietice, 
armată educată în spiritul internaționa
lismului' proletar.

Numai ostașii unei armate de tip nou, 
profund populară, așa cum este Armata 
Sovietică, pot da dovadă de vitejie și ero
ism de masă, izvorîte din măreața lor con
știință politică, neîntrecutele calități de 
luptă cultivate de P.C.U.S.

Indeplinindu-și înalta sa misiune elibe- 
bcratoare; Armata*  Sovietică a desrobit în 
marșul său triumfal în timpul celui de 
al doilea război mondial un șir de țări 
din Europa de sub jugul tiraniei fasciste. 
Folosind condițiile favorabile creeate, par
tidele comuniste și muncitorești au organi
zat lupta maselor muncitoare pentru răs
turnarea orînduirii burghezo-moșierești și 
instaurarea regimului de democrație popu. 
Iară.

In dondițiunile creeate de înaintarea ful
gerătoare a Armatei Sovietice, după bătă
lia dela Iași-Chișinău, forțele populare din 
Romînia conduse de Partidul Comunist 
Romîn au smuls țara din coaliția hitleris- 
tă și poporul nostru a întors armele îm
potriva armatei hitieriste. Ostașii Arma
tei noastre au avut cinstea să se alăture 
eroicilor ostași sovietici luptînd umăr la 
umăr cu ei pentru eliberarea Ardealului, 
apoi a Ungariei și Cehoslovaciei.

Anii care au trecut dela eliberarea ță
rii noastre de către Armata Sovietică sînt 
anii unei creșteri neîntrerupte a puterii 
economice a patriei noastre, a ridicării 
neîncetate a nivelului de trai material și 
cultural al celor ce muncesc, 
statului democrat-popular, 
oamenii muncii. ■ _ v

Oamenii muncii din.Republica Populara 
Rom:na, credincioși orînduirii democrat- 
popuiare, mîndri de cuceririle lor istorice, 
văd în Armata noastră Populară o pavăză 
de nădejde în apărarea marilor drepturi și 
libertăți de care se bucură astăzi. Sub 
conducerea partidului și însuflețiți de 
exemplul luminons al ostașilor sovietici, 
militarii armatei noastre populare depun 
eforturi sporite pentru a dobîndi noi succe
se în însușirea artei militare, a bogatei ex
periențe de luptă a Armatei Sovietice, 
răspunzînd astfel grijii și încrederii cu 
care îl înconjoară poporul muncitor.

Armata Sovietică stă neclintit de strajă 
muncii pașnice pe care o desfășoară po
porul sovietic. Măsurile luate de Parti
dul și Guvernul Sovietic pentru dezvolta
rea în ritm rapid a tuturor ramurilor agri
culturii și creșterea vertiginoasă a produc
ției bunurilor de consum popular, reprezin
tă un pas însemnat, o nouă etapă în mă
reața operă de construire a comunismului. 
Oamenii sovietici muncind cu elan pentru 
înfăptuirea acestui vis scump al întregii 
omeniri progresiste, aduc contribuția cea 
mai de preț la apărarea cauzei păcii în 
lumea întreagă. Uriașa forță a Statului 
Sovietic este pusă în întregime în slujba 
păcii, pe care o doresc și pentru caire luptă 
toate popoarele .lumii.

Glasul Uniunii Sovietice a răsunat din 
nou în apărarea păcii la conferința de la 
Berlin a miniștrilor de afaceri externe ai 
celor patru puteri. Propunerile pe care de
legația sovietică le-a făcut în vederea des
tinderii situației internaționale și propu
nerile privitoare la reglementarea pro
blemei germane cit și cele privitoare la în
cheierea tratatului de pace cu Austria, sînt 
străbătute de dorința fierbinte de a feri 
omenirea de grozăviile urnii al treilea 
război mondial, de a asigura pacea lumii

„In perioada de după război, — se spu
ne în Chemarea adresată de Comitetul 
Central al Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietide — cu prilejul alegerilor de la 14 
martie pentru Sovietul Suprem—-țara 
noastră a devenit și mai puternică. Ea dis
pune de tot ceea ce este necesar pentru a 
ocroti munca pașnică a poporului nostru 
și a pune în gardă pe toți acei care ar în
drăzni să atenteze la libertatea și indepen. 
dența noastră. Noi nu ne temem de ame
nințări din partea niciunui agresor, dar 
sîntem fermi și consecvenți pentru pace, în 
interesul poporului nostru și al popoare
lor de pe întreg globul pămîntesc".

Armata Sovietică veghează necontenit 
la apărarea muncii pașnice a poporului 
sovietic, la apărarea cauzei păcii în lu
mea întreagă.

De Ziua Armatei Sovietice, militarii 
Armatei Populare Romîne, întregul popor 
muncitor romîn, adresează un salut fier
binte, plin de dragoste și recunoștință, 
glorioșilor ostași, ofițeri și comandanți 
ai Armatei Sovietide eliberatoare.

a întăririi 
făurit de

Daruri cerești
Există cîteva colțuri ale Vene- 

zuelei unde băștinașii sînt cu de- 
săvîrșire ignoranți ai „modulul 
de viață" american șl chiar re
fractari lui, aflînd — doar din 
auzite, — de „binefacerile" sale. 
La rîndul lor, făuritorii acestui 
„mod de viață" au ignorat ipe a- 
cești băștinași, pînă cînd o prea 
onorabilă societate americană 
pre nume „Chemical Corpora
tion" a aflat că în măruntaiele 
pămîntului stăpînit de acești 
„sălbatici" se găsesc diferite mi
nereuri, materii prime din care se 
extrag produse de vădită însem
nătate strategică, printre care u- 
rahiul și woll'ramul Din această clipă, începu „civilizarea" băștina
șilor din pomenitele ținuturi. Dar „civilizatorilor" nu le-a mers bine 
descălecînd, ca să spunem așa, pe calea aerului, cu parașuta și tasu- 
flețiți de nobila intenție de a pune în valoare bunătatea, comorilor 
tăinuite Trimișii aerieni ai suspomenitei firme au fost întâmpinați 
de gazdele locului într-un chip cum nu se poate mai inospitalier : 
cu focuri de armă, cti sulițe și săgeți otrăvite, cu bolovani care nu-șl 
greșeau nici unul, ținta.

încercarea a fost repetată — cu efect identic.
De unde, necesitatea de a găsi un nou și mal riguros mijloc de 

a pune, cît de cit soâid, piciorul pe acest pământ păzit cu atîta 
incăpăținare.

El a fost găsit și trebuie spus că meritul revine, ta întregime., 
cardinalului Spe’.lmann, reprezentantul necontestat al Vaticanului 
în S.U.A., candidat prezumtiv la jilțul pontifical și deținător al 
unui important pachet de acțiuni ale firmei „Chemical Corporation" 
căruia 1 s-a cerut o soluție vrednică de înțelepciunea sa.

Legat simultan cu pioșenie și convingere, de interesele lumești 
ca și de cele spirituale, cardinalul Spellmiann nu a constatat vreo 
contradicție între aceste interese. Am putea spune, judecind după . 
activitatea desfășurată atît de rentabil de numitul prelat : ba 
dimpotrivă I Sfatul cardinalului acționar a fost tradus rapid în 
practică. Din înălțirriile cerului au început să cadă — svîriite tot 
din avioane — nu oameni, ci ademenitoare pachete. Cu untură și 
corned-beef, coca-cola și lapte condensat, un număr însemnat de 
biblii și variate băuturi alcoolice dătătoare de dulci euforii. Biroul 
de propagandă a! firmei — cu binecuvîntarea cardinalului, atît de 
interesat în succesul expediției — a prevăzut totul: Jieoare pachet 
purta chipul

Socoteala 
vor înțelege 
daruri, el îi 
mestibili.

Se pare însă că băștinașii din ținuturile încă neumblate ale 
Venezuelei consideră pachetele cu conținut comestibil ca fiind 
singura legătură utilă cu cerul, în general, și cu cardinalul Spell- 
mann, în particular

Numai așa se explică dece, neconvinși de pioasa imagine, acești 
băștinași țin pregătite mai departe — șl tn număr sporit — 
armele și săgețile otrăvite pe coarda tntinsă a arcurilor.

Hohote homerice în Olimp
Recent, tn fața comisiei pentru cercetarea activității antiam.eri- 

cane a compărut poetul grec antic Aristofan. Gentlemanii care și-eu 
asumat sarcina de a veghea asupra liniștel și ordinei în Statele 
Unite nu l-au putut admonesta în prezență pe criminal și aceasta 
pentru simplul motiv că — precaut — el a încetat din viață cu 
2.400 de ani în urmă. Pe vremea cînd Aristofan își scria ne
muritoarele piese, strămoșii actualilor membri ai comisiei pentru 
cercetarea activității an ti america ne, mergînd în pas cu istoria, se 
pregăteau să treacă de la barbarie la treptele inferioare ale civi
lizației omenești. W

Dar, dealtminteri toate acestea sînt evidente numai din punc
tul de vedere al unei judecăți sănătoase, cu care natura nu a 
binevoit să înzestreze pe distinșii gentlemani.

Făcînd însă abstracție de această insuficiență a naturii, gentle
manii s-au apucat să studieze operele lui Aristofan. In prefață, 
membrii comisiei au putut citi că, în anii războiului peloponesiac, 
Aristofan a militat pentru încheierea păcii între Atena și Sparta.

Apoi, gentlemafiii s-au apucat să citească comedia „Femeile în 
adunarea poporului", a cărei premieră a avut loc în anul 392 îna
inte de era noastră, la sărbătorile închinate zeului Dyonisos.

Gentlemanii tot căscau și căscau, pînă în clipa în care unul din 
ei a atras atenția asupra următoarelor cuvinte ale eroinei comediei 
— ateniana Praxagora :

Stau și contemplu statul nimicit 
Și-i văd pe ho(i mai mari peste oraș. 
Iar dacă printre ei e și-un cinstit, 
Ajunge-ridată cel mai hid pungaș.

— înțelegeți domnilor, asta e o aluzie... Ascultați însă ce scrie 
mai departe :

IJnindu-vă în strinse rîndurl,
In jur privifi neobosit I
Și înainte, și pe lături...

— Onorați gentlemani, nu cumva aveți impresia că aceste cu
vinte ne sunt suspect de cunoscute ? Nu cumva grecul ăsta a 
scris și „Imnul Tineretului Democrat" ?

Cînd membrii comisiei ajunseră la tabloul final el comediei și 
citiră : „Ferice de poporul liber...", nici unul din acoliții. lui Mc
Carthy nu se mai îndoi că Aristofan nu face altcev^ decît propa
gandă comunistă. Drept urmare, s-a hotărît interzicerea imediată 
a numeroase pasagil din comediile anticului atenian, membrii 
co-mlsiei exprimîndu-și totodată regretul de a nu putea instaila pe 
autor pe scaunul electric.

Vestea că McCarthy a ostracizat pe Aristofan a stîrnit uimire și 
rîsete atît în Statele Unite cît și în afara granițelor lor.

Ziarul englez „Daily Mail" scrie :
„Dacă veți' auzi rîsete homerice zguduind tăriile cerului să știți 

că rîd zeii din Olimp, după cum rîde și Aristofan, asistând la cea 
mai ridicolă comedie care a apărut după el".

cardinalului înveșmîntat ca pentru rugăciune.
pare simplă. Băștinașii primind din văzduh pachete, 
că dacă „omul iul dumnezeu" de pe poză le trimite 
va putea ferici și cu trimiși de-al lui mai puțin oo-

Uniunea Sovietică se pregătește de alegeri

unor mijloace capabile să acționeze dintr-odată împotriva 
trei tipuri de virus.
grup de colaboratori ai. Institutului de Medicină Experimen- 
al Academiei de Științe Medicale a U.R S.S., în frunte cu

Marea unitate dintre popor și partid
miting a declarat: „Chemarea 
C.C. al partidului nostru va găsi 
un sprijin fierbinte în rîndul tu
turor oamenilor sovietici. Vo- 
tînd pentru candidații blocu
lui comuniștilor șl al celor fără 
de partid vom vota în primul 
rînd pentru ca viața noastră Fe
ricită să înflorească și mai 
puternic."

O animație deosebită a dom
nit la colțurile roșii ale uzinei 
de transformatoare „V. V. Kui- 
bîșeV". Agitatorii au organizat 
convorbiri, au citit Chemarea 
C.C. al P.C.U.S. către toți ale
gătorii. Tov. V. Ipatov, cunoscu
tul montor de transformatoare, 
a declarat:

— Noi, muncitorii voim să 
sărbătorim alegerile în Sovie- . 
tul Suprem el U.R.S.S. prin 
noi succese în muncă. îmi iau 
angajamentul să îndeplinesc 
sarcinile primului trimestru în 
preajma zilei de 14 martie. De- 
punînd o muncă calificată și 
votînd în unanimitate pe can- 
dldații blocului comuniștilor și 
al celor fără de partid vom 
demonstra încă odată unitatea 
și coeziunea oamenilor sovie
tici în jurul partidului și a gu
vernului.

Convorbiri închinate Chemării 
lansate de C.C. al P.C.U.S. au 
avut loc și la uzina „Dlnamo", 
la combinatul „Trehgornaia ma
nufactura", la uzina de automo
bile „I. V. Stalin" din Mos
cova și la alte întreprinderi din 
capitală.

Ca răspuns Ia Chemarea C.C. 
al P.C.U.S., muncitorii și-au 
luat angajamente noi, sporite, 
hotărîți să sărbătorească ziua 
alegerilor în Sovietul Suprem 
al U.R.S.S., prin noi succese în 
muncă.

Oamenii muncii din Moscova 
au primit cu deosebit entuziasm 
Chemarea Comitetului Central al 
Partidului Comunist al Uniunii 
Sovietice adresată tuturor alegă, 
lorilor. In fabrici șl uzine, în 
înteprinderi și colhozuri, instl- • 
tuții de învățămînt au avut loc 
mitinguri Ia care s-a citit Che
marea C.C. al P.C.U.S.

La colțul roșu al secției de 
cuptoare Martin a uzinei „Se
cera și. ciocanul" din Moscova, 
e multă flame. In timpul pauzei 
de nrînz acolo au venit oțelari, 
turnători, mecanici de maca
rale, ingineri și tehnicieni. Con
vorbirea e condusă de agitato
rul Diomnikov.

După terminarea convorbirii 
a luat cuvîntul oțelarul Gre- 
beșkov.

— Marea unitate dintre Parti
dul Comunist, Guvernul So
vietic și popor, — a spus el — 
reprezintă forța dătătoare de 
viată a tuturor victoriilor noa
stre. In cinstea alegerilor în 
Sovietul Suprem al U.R.S.S 
mi-am luat angajamentul 6ă 
topesc 80 de tone de metal peste 
plan.

Mii de muncitori, Ingineri și 
tehnicieni dela uzina „Secera 
și ciocanul" s-au încadrat activ 
în întrecerea socialistă în cins
tea viitoarelor alegeri. In secția 
de laminat, schimburile maiș
trilor Kleimenov, Larin șl Bo
drov se află în fruntea între
cerii. Ei depășesc zilnic sar
cinile și în cursul lunii februa
rie au laminat 250 tone de me
tal peste plan.

Chemarea C.C. al P.C.U.S. a 
fost citită de asemenea în toate 
secțiile primei uzine de rul
menți „L. M. Kaganovici". 
Maistrul Tîrin, luînd cuvîntul la

De vorbă despre patria iubită Pentru viafa fericită
Oamenii muncii din Lenin

grad au întâmpinat cu multă 
însuflețire chemarea Comitetu
lui Central al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice a- 
dresată tuturor alegătorilor. 
’ In toate secțiile uzinei „KI- 
rov“, decorată de patru ori, 
agitatorii au citit chemarea 
C.C. al P.C.U.S. Constructorii 
de mașini au ascultat cu mare 
atenție lectura acestui docu
ment important. Lăcătușul Ino
vator Piotr Zaicenko, laureat al 
Premiului Stalin, exprimînd 
gândurile tuturor celor de față, 
a spus:

— Partidul nostru Comunist 
șl Guvernul Sovietic manifestă 
o grijă neobosită pentru pros
peritatea poporului. Această t 
grijă o simțim și noi. munci
torii uzinei „Kirov". La noi a 
luat un mare avînt construcția 
de locuințe, crește numărul in
stituțiilor culturale și medicale. 
In curînd se va tei mina con
strucția clădirii Case’ de cui-' 
tură. Se va amenaja un stadion 
șf se. vor deschide două spitale 
cu policlinici.

Realiză-ile noastre sînt mari 
și însemnate. Dar partidul și 
guvernul ne învață să nu ne 
mulțumim cu cele realizate, să 
înlăturăm cu hotărîre lipsurile, 
să luptăm cu perseverență pen
tru noi succese. Ca răspuns la 
Chemarea C.C. al P C.U.S. îmi 
iau angajamentul să 
mai 
puțin 
Chem 
ta și 
spori producția .

Chemarea .C.C. al P.C.U.S. a
’fost citită și la uzi’a ..Electro- 
sila' din Leningrad.

lucrez și 
bine și să realizez ce! 
200%, față de normă, 
pe toți muncitorii să-și 
ei angajamentul de a

— Partidul Comunist, — a 
spus tov. Jigllnski, maistrul șef 
al secției de asamblare, — înfăip- 
tuește consecvent programul de 
ridicare continuă a nivelului 
material șl cultural al poporj- 
lui. Noi, cei ce muncim 
uzină, trebuie să ajutăm și 
activ partidul nostru iubit 
construirea comunismului.

Brigada de strungari 
prelucrează corpul hidrogenera
torului la strungul carusel, 
muncește cu mare avânt.

— Noi, cei dela strungul ca
rusel — spune brigadierul 
Perșln, — vom răspunde la 
Chemarea C.C. al P.C.U.S. prin 
muncă plină de abnegație, vom 
întâmpina ziua alegerilor în 
Sovietul Suprem al U.R.S S. cu 
noi succese î.n producție. Colec
tivul cere lucrează la corpul 
hidrogeneratorului trebuie să 
termine în februarie lucrările 
la al doilea hidrogenerator pen
tru hidrocentrala de la Kuibșev 
Brigada noastră execută co 
manda aceasta de onoare, du- 
blîndu-și eforturile. Noi am și 
prelucrat o serie de ansamble 
io greutate de mai multe . tone 
Sarcina o îndeplinim înainte «de 
termen.

Noi trebue să mai prelucrăm 
o serie de ansamble și piese i 
pentru al doilea hidrogenerator 
al hidrocentralei de >a Kuibîșev. 
Ne vom strădui să îndeplinim 
cu cinste toate sarcinile.

In alegerile pentru Sovietul 
Suprem ai U.R.S.S. ne vom da 
in unanimitate voturile pentru 
candidați! blocului popular al 
comuniștilor și celor fără de 
partid, unindu-ne și mai strins 
î.n jurul Partidului Comunist și 
Guvernului Sovietic.

In 
mal

în

care



Viața A. R. L U.S,

Activul larg — ajutor prețios în muncă
Muncitor șl savant, țăran muncitor și 

profesor, ucenic și maistru, toți oamenii 
muncii din tara noastră primesc și ascultă 
cu dragoste și interes cuvîntul despre Unlu- 
nea Sovietică.

Prin specificul activității lor, organizațiile 
A R.L U.S. ajută maselor largi să-și însu
șească prețioase cunoștințe din nesecatul 
tezaur al experienței de viață și muncă a 
oamenilor sovietici. Sarcină de cinste ce 
revine comitetelor regionale, raionale și 
cercurilor noastre de a populariza multila
teral realitatea sovietică, poate fi realizată 
numai printr-o strînsă legătură cu masele. 
Unul din principalele mijloace pentru a 
realiza o strînsă legătură cu masele, il con- 
stitue crearea unui larg activ, în jurul fie
cărei organizații A.R.L.U.S.

Comitetul A.R.L.U.S. al Regiunii Auto
nome Maghiare a îndrumat raioanele pe 
linia creării unul larg activ de Instructori 
voluntari, care să le ajute în cuprinderea 
muncii cercurilor.

Ca urmare a ajutorului primit de'.a re
giune, numeroase comitete raionale printre 
care: Odorhei, Topllța, Tîrgul Secuiesc și 
Reghin, au reușit să antreneze în muncă un 
mare număr de Instructori voluntari, care se 
îngrijesc în mod permanent de buna desfă
șurare a activității cercurilor. Alegind pe 
acești instructori din rîndurile celor mal 
activi președinți, membri ai cercurilor, comi
tetul raional Odorhei și-a asigurat astfel un 
ajutor efectiv în Îndrumarea cercurilor. In
structorii Keresztes E'isabeta și Magyar: 
Margareta se ocupă îndeaproape de Instrui
rea cercurilor, le indrumează în pregătirea 
diferitelor acțiuni, participă la acesta 
■ac'iunl șl le ajută să înlăture greu
tățile ce se ivesc. In centrele mai 
importante ca : Odorhei, Cristurul Secuiesc 
șl Vărghlș s-au construit comitete din care 
fac parte toți președinții cercurilor din loca
litățile respective. Rolul acestor comitete 
este de a se interesa de activitatea 
cercurilor, de ia le coordona munca. Bună- 
oarăj comitetul d;n Cristurul Secuiesc se 
preocupă să repartizeze și să prelucreze în 
cercuri materialul documentar primit dela 
raion, antrenează birourile de cercuri în or
ganizarea unei agitații vizuale sugestive. T'- 
nînd seama de propunerile venite din rîndu
rile colectiviștilor din comună, comitetul se 
îngrijește să transmită săptămînal la sta
fia de radioamplificare în cadrul „orei 
A.R.L.U.S.". conferințe cu teme din activita
tea colhoznicilor în lunile de iarnă. Membrii 
comitetului din Cristurul Secuiesc care fac 
parte din activul larg al raionului sprijină 
și munca cercurilor d:n comunele apropiate. 
Astfel tov. Ladislau Demeter, membru al a- 
cestul comitet, se deplasează în comunele 
Filiaș, Bodogaia și Secueni, îndrumind aci 
activitatea cursurilor de limba rusă.

Numeroase cercuri din raicnul Odorhei, 
antrenează în muncă un larg activ de 
membri, cu sprijinul cărora reușesc sâ des
fășoare o activitate vie, Interesantă, ce 
răspunde preocupărilor maselor. Pot fi men
ționate, pe această linie, realizările cercului 
dela liceul mixt maghiar din Odorhei. Colec
tivul cultural al acestui cerc, din care fac 
parte și profesori ca Batzo Ladislau, 
se preocupă să înfățișeze e'evilor as
pecte cit mai interesante și mai variate din 
viața tineretului sovietic, din operele lite
rare ale! marilor scriitori sovietici. In fiecare 
sîmbătă la orele educative, profesorii au fost 
îndrumați să prezinte e'evilor diferite ma
teriale documentare. In ultima vreme, au 
fost prelucrate 2 materiale: „Comemorarea 
a 30 ani dela moartea iul Lenin“ și „300 de 
ani dela reunirea Ucrainei cu Rusia". In ca
drul cercurilor literare din școală, profesorii 
din colectivul cultural al cercului prezintă 
referate cu teme din literatura sovietică. Ast
fel, a fost discutată literatura planurilor 
cincinale și opera lui Vladinfr Maiakovski.

Răspunztnd dorinței profesorilor de a-și 
însuși experiența pedagogiei sovietice, colec
tivul cultural se îngrijește să prelucreze In

O piesă despre eroismul ostașilor sovietici
— „De partea cealaltă" de Anatolii Barianoo, la Teatrul Armatei —

Cu emoție, cu viu Interes urmăresc spec
tatorii lupta pe care o duce maiorul Ignatiev 
in slujba patriei, împotriva imperialiștilo: 
japonezi și a emigramților albi.

Maiorul Ignatiev, eroul principal al piesei 
lui Anatolii Barianov, „De partea cealaltă" 
este un adevărat ostaș sovietic, posedă înal
tele însușiri ale militarului care luptă în sluj
ba păcii și a vieții. Lupta pe care o duce 
Ignatiev este de un fel special, e 6 luptă 
dusă in mijlocul inamicului, lupta pentru 
stringerea de informații legate de dejucarea 
unor planuri criminale, luptă care poate cere 
oricînd cele mai grele sacrificii. Acțiunea pie
sei se petrece în Extremul Orient, la granița 
dintre Uniunea Sovietică și Manciuria în pri
măvara anului 1945.

Japonezii, stăpîni în Manciuria, loc de 
oploșire a ultimelor rămășițe de gardiști albi 
și emigranți, tentează o lovitură împotriva 
Uniunii Sovietice. Maiorul Ignatiev primește 
dificila misiune de a cerceta la fața locului, 
de a stringe informații asupra planului inamic 
de atac. Sub masca unui gardist alb, însoțit 
de o tînără, locotenent Nlcolaeva, el va tre
bui să cîștige încrederea unui dușman atît de 
periculos, cum este serviciul japonez de spi
onaj. Tînarul ofițer sovietic trece prin grele 
încercări, prin primejdii care sînt la un pas 
de moarte. Drumul spre obiectivul fixat .îi 
este călăuzit sigur de dragostea fierbinte 
pentru patrie, de conștiința unei luipte drepte. 
Ignatiev și Valia nu sînt singuri în mijlocul 
dușmanilor. înconjurați de gardiști albi șl 
samurai japonezi, ei simt mereu alături, sta
vilă ide netrecut, forța poporului sovietic.

Anatolii Barianov a etiut să construiască 
într-o acțiune dramatică trepidantă episoa
dele-vii, impresionante, ale luptei eroice a 
celor doi ostași sovietici. Există momente de 
intensă teihsiune dramatică, așa cum este 
tabloul III — întîlnirea cu generalul Kislov, 
sau interogatoriul luat de colonelul Mudzl- 
mura, Valiel. Momente de încordare, ,de luptă, 
alternează cu scene pline de omenesc, de poe. 
zie, de dragoste de viață. Dincolo de margi
nile textului, spectatorul înțelege că pe cel 
doi tineri-ofițeri ti va lega o dragoste puter
nică: Valia,a dat dovadă de eroism, de abne
gație Ea a rămas în mîinlle dușmanilor, pen. 
tru ca Ignatiev să-și poată îndeplini misiu
nea...

Spectatorului îi este clar, limpede, din ac
țiune, dinJTăptele eroilor, profilul moral înalt 
al ostaștilui sovietic. Dar Barianov reușește 
să-1 prezinte cu măestrie și pe dușman, pe 
cruzii slujitori ai războaielor șl morții. in 
linii simple, dar precise, colonelul Mudzi- 
mura, clica gardiștilor albi sîrit demascați, 
înfățișați în tot x au mai hidos...

Anatolii Barianov a reușit în „De partea 
cealaltă" să înfățișeze unul din nenumăratele 
sectoare în care ostașii sovietici au luptat 
pentru pace și viață.

Directorul de scenă George Rafael a reușit 
să dea viață cu talent unui spectacol în care 
in cea-mai mare parte eroii piesei trăiesc. Re
gizorul a evitat spectaculosul gratuit, mer- 

cadrul cercurilor pedagogice o serie de ar
ticole traduse din „Ucitelscaia gazeta".

Cercul A.R.L.U.S. dela Spitalul unificat- 
Odorhei își desfășoară munca în cadrul gru
pelor sindicale. Responsabilii A.R.L.U.S. din 
aceste grupe organizează cu regu'aritate 
discuții pe marginea materialului documen
tar, la care iau parte medicii și personalul 
sanitar. O activitate rodnică desfășoară și 
colectivul de agitație vizuală, sub îndruma
rea tovarășei Margareta Vizsoni, responsabila 
culturală a cercului.

Merită să fie de asemenea relevată munca 
depusă de cercul dela cooperativa de pro
ducție meșteșugărească „Gheorghe Doja" din 
Odorhei, pe linia popularizării actualității 
sovietice, prin discutarea tn colectiv a dife
ritelor articole din presă șl e materialului do
cumentar. Tov. Adalbert Kocs din activul 
larg al oerculut, care răspunde de această 
problemă, se preocupă, de asemenea, să co
lecționeze materialul documentar primit dela 
raion punîndu-1 la dispoziția -muncitorilor 
care doresc să-1 consulte. Membrii activului 
larg al cercului din această cooperativă sînt 
convocați lunar Intr-o ședință. In care biroul 
le analizează munca, îi Indrumează și re
partizează fiecăruia sarcini precise.

Antrenînd în muncă un larg activ de mem
bri, repartizîndu-le răspunderi concrete, șl 
cercul din Comuna Rugăneștl reușește să 
desfășoare o activitate bogată în gospodăria 
colectivă „Steaua Roșie" șl la școala ele
mentară mixtă de 7 ani. In gospodăria co
lectivă, munca A.R.L.U.S. se desfășoară la 
colțul roșu, iar în perioada campaniilor a- 
grcole chiar în cadrul brigăzilor. Tov. în
vățătoare Boroș Eva ajutată de o 6erie 
de colectiviști, organizează La co'.țul 
roșu citirea unor materiale care să 
ilustreze probleme ale muncii și vieți: col
hoznice. In ultima vreme s-au prelucrat bro
șurile: .Alama colhozului"*  și „Pentru res
pectarea strictă a statutului arteiu’.ui agri
col". care au fost urmărite cu un deosebii 
interes de către colectiviști. Odată pe lună, 
cercul din comuna Rugăneștl organizează 
manifestări la căminul cultural. La pregăti
rea acestor manifestări își dau concursul și 
o șefie de profesori dela școala elementară 
de 7 ani, membri în activul larg, care se 
îngrijesc să prelucreze conferințele, sau să 
prezinte lucrări ale literaturii sovietice cu 
teme din viața colhoznică.

Subliniind realizările obținute în direcția 
alcătuirii unui activ larg, trebuie spus că nu 
întotdeauna comitetul raional Odorhei e reu
șit să folosească In mod just forțele acestui 
activ. In mod nejust comitetele A.R L.U.S. 
din comune au fost lăsate „să se descurce sin
gure**,  comitetul raional socotindu-se absol
vit de grija de a îndruma și ajuta în perma
nență aceste comitete. Spre exemplu, din 
luna noiembrie, dela constituirea comitetului 
A.R.L.U.S din Cristurul Secuiesc, comite
tul raional n-a mai ținut nici o ședință cu 
acest comitet. Comitetul raional bazîndu-s? 
prea mult pe faptul că In comitetele sătești 
sînt oameni activi șl conștiincioși, așteaptă 
ca sarcinile să fie rezolvate dela sine și nu 
le indrumează munca. Deși s-a pornit pe 
linia patronării cercurilor sătești de către 
cele din orașe, totuși acest lucru atîf*  ds 
important a rămas numai un proiect pentru 
nenumărate cercuil orășenești. Buna iniția
tivă care există tn unele cercuri n-a fost sti 
mulată și popularizată pentru a fl un exem
plu și pentru alte cercuri.

Comitetul raional Odorhei are datoria să 
stimulez^ Inițiativele venite de jos șl să nu 
u:te nlciun moment că o formă eficace de 
legătură cu masele o constitue tntărl,-<ea și 
dezvoltarea activului larg. Numai antrenînd 
un mare număr de oameni ai muncii, activi
tatea fiecărui cerc va fi rodnică, bogată în 
rezultate.

M. COSMETATOS
E. URZICA

In clișeu: O scenă din actul 1

gî.nd la conținutul de idei al piesei pe care 
l-a subliniat clar. In ansamblu, spectacolul 
este unitar, armonic. Ritmul indicat a fo6t 
adecvat pentru atmosfera trepidantă cerută 
de text

Ceeace trebuie relevat, este găsirea U.nor 
momente calde, omenești, adeseori pline de 
poezie, care nu numai că nu distonează cu 
ritmul trepidant al piesei, ci adaugă acțiunii 
fapte de adîncime umană (despărțirea maio
rului Ignatiev de Valia). Valoroasă realizare 
este, atmosfera creată în cercul spionilor ja
ponezi, care au fost redați complex și nu 
schematic ; acelăș lucru se poate spune șl des
pre grupul emigranților albi. Mai 61ab au 
fost realizați însă oamenii sovietici, oamenii 
noi, care au apărut creionați uneori mal fu
gar, mai schematic. Și în acest spectacol a- 
pare uneori impresia că personagiile nega
tive au fost mal viu, mai plastic reliefate.

In ansamblul său, spectacolul dovedește 
calitățile deosebite ale regizorului atît în 
ceea ce privește concepția generală cit și în 
munca cu actorii.

Deosebită ca valoare e compoziția reali
zată de A. Ferrat, în rolul colonelului Mud- 
zimura. Cu mijloace simple, A Ferrat a în
fățișat masca completă, sentimentele și mai 
ales ura samuraiului japonez De asemeni o 
creație remarcabilă a înregistrat tînăra actri
ță Liliana Tomescu în Katia, personaj căruia 
i-a dat viață cu mult temperament artistic 
și tumor,

Sărbătorirea
Zilei Armatei Sovietice
In întreprinderi, instituții, școli, tn carti

ere, organizațiile A.R.L.U.S, desfășoară in
tense pregătiri in vederea sărbătoririi ce'ei 
de a 36-a aniversări a glorioase: Armate So
vietice.

La întreprinderea „Clement Gottwald" 
din Capitală se va organiza, în ziua de 22 
februarie, un festival artistic precedat de 
conferința: „Armata Sovietică — straja 
păcii, libertății și securității popoarelor".

In atelierele și secțiile întreprinderii au 
apărut numeroase fotomontaje, cu tema : 
„Armata Sovietică, straja păcii", „Armata So
vietică — eliberatoarea noastră" etc.

Cercul A.R L.U.S. dela „Chimica 10**  pre
gătește pentru Ziua Armatei Sovietice un 
frumos program artistic. După terminarea 
schimbului, pe tinerii muncitori Alexandru 
Bădescu, și mulți alții îi găsești la clubul 
întreprinderii „Chimica 10“. Ei învață cu 
mult drag poezii și cîntece pentru apropiata 
sărbătoare.

In comuna Pantelimon, cetățenii pregătesc 
de asemenea sărbătorirea tn cadru festiv a 
Zilei Armatei Sovietice. L<a serbarea organi
zată de cercul A.R.L.U.S., colectivul artistic 
al căminului cultural „Pavel Tcacenco" din 
comună va prezenta un bogat program ar
tistic.

Casa Prieteniei Rom’no-Sovietice va orga
niza manifestări speciale, închinate acestui 
eveniment. Astfel, sîmbătă 20 februarie se 
va desfășura o seară culturală studențească 
Pentru duminică 21 februarie este prevăzut 
un program pentru copil, în cinstea Zilei Ar
matei Sovietice. Marți, 23 februarie. Casa 
Prieteniei alcătuiește un program artistic 
special pentru ostași, iar în seara aceleași 
zile se va ține conferința : „Armata Sovie
tică, straja păcii Șl securității popoarelor", 
care va fl urmată de un bogat program ar
tistic.

In țară se fac de asemenea pregătiri In
tense.

In toate centrele regionale și raionale se 
vor organiza adunări festive alcătuite din 
conferințe urmate de program artistic for
mat din cîntece, poezii și fragmente literare 
Închinate frăției de arme romîno-sovletice.

Consiliile sindicale regionale și secțiile 
de cultură și artă ale sfaturilor populare în 
colaborare cu comitetele regionale A.R.L U.S 
vor organza festivaluri artistlco-llterare Ia 
Casele de cultură șl cluburile întreprinderilor.

Comitetele regionale șl raionale A.R.L U.S. 
vor organiza de asemenea expoziții de cărți, 
vitrine și standuri cu opere închinate Arma
tei Sovietice.

-----•-----

Expoziția
„Imagini din viafa fericită 

a poporului ucrainean" la Deva

In orașul Deva, s-a deschis recent expozi
ția „Imagini din viața fericită a poporului 
ucrainean". Expoziția cinstește remarcabilul 
eveniment istorie, aniversarea a 300 de ani 
dela reunirea Ucrainei cu Rusia.

Cele peste 200 de persoane — muncitori, 
elevi, profesori etc. — prezente la inaugu
rarea din sala „llie Pintilie", au ascultat cu 
viu interes cuvîntul de deschidere rostit de 
Constantin Botcu. director adjunct al liceu
lui de băieți din orașul Deva.

Apoi, cei prezenți au fost conduși prin ex
poziție de prof. Sevastian Dulubei.

Exponatele și imaginile ref'.ectînd viața 
fericită a poporului ucrainean în sînul marei 
familii a popoarelor sovietice au demonstrat 
vizitatorilor forța uriașă a frăției intre 
popoarele care construesc comunismul.

I. CH1RIȚA 
corespondent

Bogat în nuanțe dramatice, cu stări sufle
tești variate, a redat foarte bine personagiul 
Nlețvetaiev, C. Brezeanu. Trebuie subliniată 
de asemeni compoziția Iul V. Ron ea în gar
distul alb Prejdețki, ca și personajul creionat 
de I. Atănasiu-Atlas.

Din grupul personajelor oamenilor sovie
tici trebuie pomenită în primul rînd creația 
viguroasă, plină de umor, a lui Nucu Pău- 
nescu în locotenentul Denisov.

In rolul maiorului Ignatiev, G. Carabin a 
realizat în bună măsură cu firesc, cu natura
lețe, personajul său ; actorul a știut să redea 
unele momente de intensitate dramatică tran- 
smițind emoție, dar ar fl trebuit să mat lu
creze așa fel ca eroul său să aibă mai multă 
viață, trăire Același lucru se poate spune și 
despre Marga Butuc, interpreta Valiel, care a' 
avut adeseori momente pline de căldură, gin
gășie, care a reușit să convingă prin redarea 
realistă a frămîntărilor personajului, dar 
care a mers alte ori pe linia unei redări ar
tificiale, lineare.

Decorurile și costumele semnate de Th. și 
V. Kiriacoff-Suruceami, au susținut din plin 
spectacolul avînd deseori poezie și grație 
(malul lacului).

Colectivul artistic al Teatrului Armatei a 
realizat un valoros spectacol cu piesa „De 
partea cealaltă", un spectacol în care apare 
forța vie a ostașului sovietic, puterea de lup
tă și eroismul acestuia.

Al, POPOVICl

Pa'atul pionierilor din Capitală. Jur îm
prejur se întinde parcul mare, peste care 
iarna a așternut nămeții bogați. Frigul a 
învelit crengile copacilor într-o dantelă de 
chiciură. S-ar părea că nimeni nu se încu
metă să mai vină în aceste zile la palat. 
Dar pe alei, sprinteni și roșii la față, cu 
cravatele purpurii fluturînd în vînt, pionie
rii se îndreaptă spre oasa lor dragă. Cîteva 
minute mal tîrziu, un grup de pionieri s-au 
adunat tntr-o sală caldă și prietenoasă și au 
început să discute despre cărțile scriitorului 
sovietic Arcadi Galdar.

O fetiță cu ochi albaștri, rotunjoară 1a 
față, Tamara Gabriela, elevă In clasa IlI-a 
elementară, începu să le povestească copii
lor :

— Știți, ieri e venit pe la mine Ortansa 
Barjuca, prietena mea, ca să-mi arate că 
mama et i-a cumpărat o carte frumoasă, 
„Ciuc și Ghec" scrisă de un scriitor sovie
tic, Gaidar. Am citit împreună pînă seara, 
dar n-am terminat-o și azi vroiam s-o ter
min aici, la bibliotecă.

Apoi, cu entuziasm, s-a apucat să le isto
risească despre cei doi frați, Ciuc șl Ghec, 
cît erau de fericiți.

Pionierii, care îl citesc cu attta dragoste 
pe Galdar, căutau care mai de care să spună 
și ei ce au citit și cit de mult le-au plăcut 
cărțile scriitorului sovietic.

— Eu am citit și alte cărți frumoase tot 
de Galdar, continuă Mioara.

— „Școala"... „Timur și băieții lui**...  
„Țărmuri îndepărtate", o întrerupseră alte 
voci.

— A I Timur îmi este cel mal drag din
tre toți eroii iul Gaidar, interveni pionierul 
Alexe Alexandru, elev în ci. 6-a.

Privind visător cu ochii lui viol ce-i 
zîmbeau parcă iul Timur și detașamentului 
lui, spuse cu hotărîre'

— Timur este un adevărat pionier. Din 
dragostea mare pe care o are pentru patrie, 
el își adună mai mulți prieteni și dă ajutor 
familiilor celor care sînt plecați în război.

— Șl ce comandant priceput era Timur 1 
interveni Boanță Gheorghe. Tijnur a căutat 
să fie chiar el un exemplu, și de aceea a 
reușit să-i atragă pe toți pionierii de partea 
lui. Chiar pe Mișca cu banda lui, care făcea 
numai fapte rele — a izbutit să-1 apropie 
de el.

Discuția crește din ce în ce. Pe Mișca 
pionierii îl judecă aspru de tot pen’ru 
comportarea lui.

...Galdar a pus față în față, cu măestrle, 
pe cei doi eroi. Timur, cu trăsăturile lui 
atît de minunate, și pe Mișca, cu trăsături 
negative, Mlci'or cititori nu le scapă nimic, 
ei observă totul și din orice amănunt au de 
Învățat,

— Eu am văzut filmul și mi-a plăcut 
foarte mult cum ajutau el pe bătrîna aceea, 
căreia îi aduceau apă, cum aveau grijă de 
fetița al cărei tată era pe front, iaț mama

Căile sporirii rentabilității întreprinderilor socialiste
Unul din principalele izvoare ale creșterii 

acumulărilor socialiste este sporirea renta
bilității întreprinderilor. Prin rentabilitate, se 
înțelege venitul întreprinderii. Cu cît este mal 
mare venitul obținut de pe urma realizării 
produselor, cu atît este mai înalt nivelul ren
tabilității întreprinderii-

I. V. Stallan arată că rentabilitatea diver
selor întreprinderi și ramuri ale producției 
are o uriașă însemnătate din punctul de ve
dere al dezvoltării producției. Eă trebuie să 
fie luată în considerație atît la planificarea 
construcției, cît și la planificarea producției. 
Ea este alfabetul activității economice.

Venitul întreprinderilor industriale socia
liste se împarte în două. O parte se varsă 
în bugetul de stat și este principalul izvbr 
al veniturilor lui, care cresc din an în an. 
din cincinal în cincinal. Din anul 1946 pînă 
în anul 1950, cota din beneficii a sporit de la 
16,5 miliarde ruble la 40,4 miliarde — adică 
de două ori și jumătate. In bugetul pe anul 
1953, ele însumau prevederi de peste 80 mili
arde, adică cu circa 40% maj mult decît în 
anul precedent.

Venitul întreprinderilor socialiste se cheltu
iește pentru satisfacerea nevoilor generale ale 
statului : pentru noile construcții capitale și 
pentru lărgirea producției socialiste la orașe 
șl sate, pentru ridicarea continuă a nivelului 
material și cultural al oamenilor muncii (pen
tru reducerea prețurilor, dezvoltarea ocroti
rii sănătății publice, a învățămîntului, a asi
gurărilor sociale, pentru sanatorii și stațiuni 
baîneo-climaterice etc.).

Cealaltă parte din venit, potrivit planului 
financiar aprobat de stat, rămîne la dispoziția 
întreprinderilor folosind la sporirea fonduri
lor de rulment proprii, la finanțarea lucrări
lor capitale, la alcătuirea fondului directorial 
al întreprinderii, pentru premierea fruntașilor 
în întrecerea socialistă.

Acest principiu de repartiție a venitului a- 
rată de ce oamenii muncii din statul socialist 
sinț cointeresați în mod vital în creșterea 
rentabilități] întreprinderilor lor, în sporirea 
venitului. Aceasta duce la o creștere simți
toare a veniturilor lor și a nivelului lor de 
trai.

Prin ce se asigură rentabilitatea întreprin
derilor .socialiste ? Tn primul rînd, prin creș
terea sistematică a productivității muncii, 
printr-o folosire mai rațională a utilajului și a 
suprafețelor de producție, prin economisirea 
cheltuielilor materiale și reducerea sistemati
că a prețului de cost al producției. O mare 
însemnătate are de asemenea îmbunătățirea 
calității produse'or, lichidarea, rebuturilor șl 
înlăturarea oricăror pierderi în producție. 
Realizarea celui mai strict regim de economii 
și introducerea gospodăririi socialiste în toate 
verigile producției este principala condiției a 
conducerii*  rentabile a gospodăriei.

Creșterea productivității muncii este fac
torul hotărîtor al reducerii prețului de cost și 
al sporirii rentabilității: Sporind producția 
livrată într-o unitate.de timp, întreprinderea 
reduce astfel atît cheltuelile de muncă vie, 
cît și cheltuelile de muncă materializată în 
mijloacele de producție. Aceasta duce la eco
nomisirea timpului de lucru, necesar pentru 
fabricarea produselor. Astfel, sporirea produc
tivității duce, în ultima instanță, la scăderea 
prețului de cost pe seama reducerii cheltuieli
lor de salarii pe unitate de produs și pe sea
ma reducerii cotei părți din cheltuielile au
xiliare. Creșterea productivității muncii este

M. Demcenko
candidat tn științe economice

însoțită și de cheltuirea mal economică a 
valorilor materiale.

întreprinderile fruntașe din Uniunea So
vietică au înregistrat succese însemnate în 
creșterea productivității muncii. De exemplu, 
la uzina metalurgică „Serp i molot" din 
Moscova, productivitatea muncii crește an 
de an.

Sporind necontenit productivitatea muncii, 
colectivul uzinei și-a îndeplinit înainte de ter
men planul pe anul 1952 și a livrat peste plan 
mii de . tone de oțel șl laminate, in anul 
1953, productivitatea munci] la uzina „Serp 
i molot" a crescut considerabil și planul a 
fost depășit.

Folosirea mai rațională a utilajului între
prinderilor este una din condițiile principale 
pentru obținerea rentabilității. Strădumdu- 
se să asigure o funcționare mai eficace a ma- 
șinilor-unelte, mașinilor, mecanismelor, agre
gatelor, sporind producția pe metru pătrat de 
suprafață de producție, muncitorii și ingine
rii creează astfel promizele creșterii continue 
a producției și scăderii prețului de cost Acest 
lucru este explicabil : folosindu-.se mai rațio
nal utilajul, se reduc cheltuielile pentru re
pararea și deservirea lui și, pcin urmare, se 
reduce cota parte a amortismentelor care 
revin pe unitatea de produs.

Acum, în URS S. se desfășoară larg între
cerea pentru folosirea mai rațională a utila
jului șl a suprafețelor de producție. Succese 
însemnate a obținut în această întrecere co
lectivul combinatului de lină pieptănată din 
Krasnoholmsk, care a îndeplinit înainte de 
termen planul pe anul 1953. In anul 1954, 
colectivul combinatului și-a luat angajamen
tul ca, printr-o folosire mai rațională a su
prafețelor de producție și a utilajului exis
tent și printr-o mal bună organizare a proce
sului de producție, să sporească producția pe 
metrul pătrat de suprafață de producție cu 
7% față de anul trecut și să livreze producție 
marfă depășind cu 260 milioane ruble pro
ducția din anul 1953. •’Realizînd cu succes 
măsurile stabilite, colectivul combinatului va 
putea să reducă prețul de cost al produselor 
cu cel puțin un milion ruble peste prevederile 
planului.

U.n important izvor de sporire a rentabili
tății este economisirea cheltuielilor materiale: 
materie primă, materiale principale și auxi
liare, combustibil și energie electrică. Din 
inițiativa textilistelor E. Harkova și M. 
Jilina, colectivul fabricii de postavuri fine 
din Kupavna, regiunea Moscova, și-a luat 
angajamentul să depășească planul cincinal 
fără cheltuieli suplimentare de materie pri
mă ș| materiale șl .să producă în mod su
plimentar pînă la sfîrșitul cincinalului țesă
turi în valoare de peste 20 milioane ruble. 
La întrecerea pentru depășirea cincinalului 
fără cheltuieli suplimentare de materie pri
mă și materiale, numai în orașul șl regiunea 
Moscova participă șute de colective de în
treprinderi. Ele >au și produs zeci de mii 
metri de țesături din materia primă econo
misită.

Un important Izvor de reducere a prețu
lui de cost și de sporire a rentabilității în
treprinderilor este fabricarea unor produse 
de calitate excelentă, deplina lichidare a re
buturilor. In această privință, a adus o pre

Prietenul copiilor — 
scriitorul-ostaș Arcadi Gaidar

ei mergea ta muncă, vorbi nu fără oarecare 
timiditate Marla Chiru, o fetiță de 9 ani.

— Și eu m-ăm hotărît să urmez exemplul 
acestor pionieri sovietici; îmi pregătesc în
totdeauna lecțiile bine și apoi ajut mamei 
și chiar unei bătrîne din cartierul meu, re
luă Boanță Gheorghe. Acum, după viscolul 
acesta, bătrîna nici nu mai putea să lasă 
din casă. Am luat încă 3—4 colegi de-ai 
mei, am mers la dînsa și l-am deszăpezit 
ușa. <

Aurel Gheorghe, mai sfios, ardea totuși de 
nerăbdare să spună șl el ceva :

— Mie ml-a plăcut mult de tot „Școala". 
Ce viteaz mai era și Boris Goricov! Visul 
lui scump era clădirea unei vieți luminoase. 
Cîte a mai pățit el, cînd a fugit de acasă, 
pînă să ajungă la „roșii"! Șl nu s-a 
descurajat deloc. Parcă și era un ostaș 
curajos.

— Nici moartea celui mal bun prieten al 
iul, bătrînul Ciubuc, nu l-a speriat. Dimpo
trivă, l-a făcut să lupte 'cu și mai multă în
flăcărare, interveni un alt pionier.

Care mal de care, copiii Îmbujorați la 
față căutau să spună tot ce știau despre 
Gaidar, despre povestirile Iul.

— îmi place mult să-1 citesc pe Galdar 
— 6pu>se un băiețaș — fiindcă scrie pe înțe
lesul nostru și 6crie despre copiii de seama 
noastră, pionierii sovietici. Despre el noi 
vrem să aflăm multe lucruri și să-1 urmăm.

Altul mărturisi că, pentru el, însuși Gal
dar constituie un exemplu viu. ■

— Eu am citit in rusește o carte care se 
cheamă „Povestiri »despre Gaidar". Apoi a- 
colo gă vedeți vot cine a fost el I De la Gai
dar ai ce învăța 1

Mulți dintre pionieri cunoșteau multe lu
cruri din viața scriitorului, dar vroiau să 
afle mai mult și l-au rugat atunci să le po
vestească și lor ce a citit.

— Acum 50 de ani, în orașul Lgov din 
gubernia Kursk, s-a născut Arcadi Gaidar, 
începu Mănescu...

Maestru a! literaturii sovietice pentru co
pil, el și-a ales ca temă principală dragos
tea pentru patrie, pentru popor. Prin operele 
sale a căutat să sădească aceste sentimente 
nobile în sufletele copiilor, pentru a forma 
din ei adevărați patrloți.

Povestirile sale „Timur și băieții lui", 
„Școala", „Ciuc și Ghec" și altele sînt deo
sebit de dragi nu numai milioanelor de 
copii sovietici, ci și copiilor de peste hotare.

Toți ascultau cu atenție, ca să nu piardă 
nici un amănunt. Pionierul trecu în revistă 
toată viață și activitatea scriitorului și 
apoi cu voce coborîtă își încheie povestirea.

— Dar, în Marele Război pentru Apăra
rea Patriei, din nou pe front, respingînd un 
atac dușman, s-a stins din viață scriitorul 
ostaș Arcadi Gaidar.

Z. DINU 

țioasă inițiativă Lidia Savelieva, maistru la 
fabrica de încălțăminte „Comuna din Pa
ris"-. Ea a propus inițierea întrecerii socia
liste pentru reducerea cazurilor de înapoiem 
re a încălțămintei pentru refăcut. Organi
zațiile comerciale sînt nevoite, într-o serie 
de cazuri, să treacă o parte din produse la 
calități inferioare sau chiar să le înapoie
ze întreprinderilor pentru a fi reparate. A- 
ceasta aduce prejudicii atît fabricilor, cît 
șl consumatorului. Inițiativa Lldiei Savelie
va, care permite înlăturarea acestei lipse, 
se popularizează acum în întreaga industrie 
de încălțăminte din U.R.S S.

La realizarea unei munci rentabile con
tribuie inițiativa creatoare a muncitorilor, 
inginerilor și tehnicienilor, larga desfășura
re a întrecerii socialiste pentru reducerea 
prețului de cost al producției. Colectivul me- 
talurgiștilor de la combinatul din Magnito
gorsk, de exemplu, urmînd pilda fruntași
lor, luptă cu perseverență pentru cheltuirea 
cu economie a materiei prime și materiale
lor, pentru prelungirea duratei de funcționa
re a furnalelor și cuptoarelor Martin, pen
tru accelerarea șarjelor, reducînd astfel pre
țul de cost al metalelor. Numai tn 10 luni 
din anul trecut, meta'urgiștii din Magnito
gorsk au dat Patriei circa 16 milioane ruble 
ecoriomit peste pian, realizate prin reducerea 
prețului de cost al producției.

Asupra rentabilității întreprinderilor exer-' 
cită o influență negativă diversele pierderi 
din producție : rebutarea materialelor, amen
zile plătite altor întreprinderi, neîncasarea 
unor sume de la diverse întreprinderi etc. 
Acestea sînt așa zisele „pierderi nerecupe
rabile". Ele reduc rentabilitatea ; împotriva 
lor, colectivul oricărei întreprinderi trebuie 
să ducă o luptă hotărîtă. Baza acestei lupte 
trebuie să fie înfăptuirea cea mai strictă a 
regimului de economii și introducerea gos
podăririi socialiste.

Deosebit de importantă este introducerea' 
gospodăririi socialiste pe secție, brigadă și 
individuală, deoarece aceasta permite antre
narea în lupta pentru economii, pentru înal
ță rentabilitate, a milioane de muncitori și 
conducători ai producției.

La realizarea unei economii maxime în 
producție, contribuie gospodărirea socialistă, 
care sporește răspunderea întreprinderii 
pentru rezultatele muncii, mărește cointere
sarea materială a colectivului. întreprinde
rile care lucrează bine primesc premii în ca
drul întreceri] unionale. La dispoziția lor 
rămîne dea.semenea o parte din venit, care 
se varsă în fondul directorial și este folosit 
pentru lărgirea producției și pentru îmbună
tățirea continuă a deservirii culturale și 
sociale a oamenilor muncii. Pentru îndepli
nirea și depășirea indicilor cantitativi și ca
litativ] aî planului, muncitorii întreprinde
rilor primesc premii în conformitate cu 
sistemul premial de retribuire a muncii.

Mare însemnătate pentru sporirea renta
bilității are larga popularizare a experien
ței inovatorilor în producție. Organizațiile 
de partid, sindicale, economice și comsomo- 
liste din U.R.S.S. se străduesc să sprijine 
și să popularizeze la timp inițiativele pre
țioase ale Inovatorilor,

Succesele obținute în lupta pentru trans
formarea tuturor întreprinderilor socialiste 
în întreprinderi de mare rentabilitate asi
gură o activitate rentabilă a tuturor ramu
rilor economiei naționale și grăbește mersul 
societății spre comunism.

Pregătiri pentru muncile agricole 
de primăvară

De mal bine de 20 de ani o serie de col
hozuri din raionul Gavrilovskaia, regiunea 
Tambov string recolte mari de cereale, în 
urma, luptei organizate pe care o desfășoa
ră colhoznicii și mecanizatorii pentru mă
rirea productivității solului.

Deosebită îngrijire acordă colhoznicii exe
cutării măsurilor pentru reținerea umezelii 
pe ogoare. In ansamblul acestor măsuri, 
ei execută iarna cu ajutorul mecanizatorilor 
reținerea zăpezii prin parazăpezi și prin va
luri de zăpadă. Pentru ca apa rezultată din 
topirea zăpezilor să nu se scurgă, ci să îm
bibe ogoarele în mod uniform colhoznicii 
adună grămezi de zăpadă dispuse în formă 
de tablă de șah Această acțiune a sporit în 
anii trecuți cu 2—2,5 chintale recolta la hec
tar a griului de primăvară. Ea se execută 
nu numai pe terenurile arate, ci și pe pășuni 
și finețe naturale.

Multă grijă acorda colhoznicii grăpatului 
șl tăvălugitului ogoarelor ■ negre. Grăpatul și 
tăvălugitul se fac repede — într-o zi, o zi 
jumătate. In anii trecuți, în colhozul „Sta
lin", 80% din aceste lucrări s-au executat 
cu tractoarele S.M.T Colhoznicii folosesc 
însă intens și tracțiunea animală Toți caii 
sînt folosiți pentru grăpat și tăvălugit.

In vederea grăpatului, tăvălugitului și a 
celorlalte munci de primăvară, colhoznicii se 
pregătesc din timp, incă de cu iarnă, ei re
para grapele si tăvălugii pentru unu sau doi 
cai și întregul harnașament.

Colhoznicei primesc în această privință un 
sprijin serios din partea S.M.T.-urilor. încă 
dela sfîrșitul lucrărilor agricole de toamnă, 
S.M.T. Kirsanovskala ș.a, organizează repara
ția inventarului agricol și repartizează 
tractoarele și mașinile necesare fiecărui col
hoz in noua campanie agricolă. Mecanizato
rii nu se mulțumesc să pună ia punct uti
lajul agricol al S.M.T., ci se interesează 
în deaproape de repararea utilajului colhoznic 
cu tracțiune animală. Astfel, mecanizatorii 
dela S.M.T, Kirsanovskala care deservesc 
artelul agricol ,,Molotov" dau ajutor practic 
fierarilor din acest artei la repararea inven
tarului agricol și la confecționarea de noi 
grape, atelaje, tăvălugi și juguri.

-----•-----

O familie de pictori 
într-un colhoz

In colhozul „Stalin", din raionul Lenina
bad, lucrează o familie de pictori. Este de
mult vestită, datorită desenelor sale, bro- 
deza în mătase Bihanifa Nișanova Ea a 
transmis dragostea pentru artă fiului său, 
Nasîr, care a terminat școala tehnică de 
artă din Tașkent și a devenit maestru m 
ornamenta' artistic. Multe și minunate lu
crări în mătase au fost brodate după schi
țele lui. De curind, el a pictat decorurile 
spectacolului „Orașul meu", pus în scenă 
de Teatrul Muzical de Dramă „Pușkin" 
din Leninabad, iar apoi a început tabloul 
uriaș al' marelui om de știință, gînditor și 
poet, Avicenna. Ahrara Savri, soția lui 
Nasîr, este o maestră minunată în brode
rie, Arta de a broda, ea a învățat-o dela 
mama ei, Muhtaba Carimova, care are as
tăzi 60 de ani.

împreună cu Nasîr a crescut, în aceeași 
familie, ș> Hachimdjan Saidov. El a termi
nat, acum cîțiva ani, țcoala tehnică de artă 
din Samarkand, iar după aceea s-a întors în 
colhozul natal, unde a împodobit cu un or
nament multicolor trei ceainării, săli de lec
tură, clubul și. pavilionul parcului de cui-, 
tură și odihnă.

unitate.de


VEAC NOU

Eroism
Dincolo de povârnișul unul deal mic, 

printre pietrele Înghețate, învelite In chi
ciură strălucitoare, se afla cazemata Ina
micului, neaccesibilă nici focului de arti
lerie, nici aruncătoarelor de mine.

Era punctul de foc ce închidea accesul 
spre tranșeele dușmanului, situate pe înăl
țimile din vecinătate. Era suficient ca cei 
care atacau să coboare în vîlcea, ca de în
dată mitralierele să deschidă focul împotriva 
lor simultan, prin două ambrazuri. Nici o 
putere nu ar fi rezistat sub această ploaie 
de plumb.

Și iată că Intr-o noapte, de porțiunea 
scurtă de tranșee în care de obicei ședea 
observatorul, se apropiată Un ofițer și doi 
soldați. Figurile albe și înalte ale so'.dați- 
lor se încovoiau din oauza încărcăturilor 
de explozibil, legate de spate. De pieptul 
fiecăruia atîrna o pușcă automată învelită 
cu tifon.

— După ce treceți de prima linie cotiți 
de îndată în vîlcea — explică ofițerul cu o 
voce de bariton răgușit. — Acolo de-alungul 
rîului puteți înainta nestinghdriți. Lingă 
piatra cenușie unde ați Instalat data tre
cută mina subterană, o luațl la dreapta. Ca
petele sîrmei nu sînt cuplate Feriți-vă de 
mine... Misiunea e importantă și urgentă. 
— Am înțeles, tovarășe căpitan. — Toiul va 
fi în ordine — spuse încet unul dintre sol
dați. Știm ce avem de făcut. Ordonați să 
începem ?

Căpitanul se gîndi un minut și dădu din 
cap.

— începeți
Primul care ieși din tranșee fu Kuzma 

Cernîh, înalt, lat în umeri, apoi tovarășul 
lui Fedor Iakușkin. Se tîrîră pînă la în
grăditura de sîrmă, trecură peste ea și în 
curînd dispărură, topindu-se in tăcerea în
tinderilor albe.

Siberianul Kuzma Cernîh, vînător înăs- 
cut, înainta ușor și liber deabușilea prin 
viscol, a'unecînd parcă prin zăpada deasă 
Din cînd in cind privea îndărăt : oare 
Iakușkin nu rămîne în urmă ? Acesta însă 
se tîra pe urmele Iul. Și, intorcîndu-se, 
Kuzma vedea de fiecare dată fața concen
trată a tovarășului, luminată de lună.

...Pionierii se apropiară tîrîș de cazemată. 
Cernîh făcu o adinciturâ în zăpadă și în
cepu să descarce explozibilul, numărind, nu 
se știe pentru ce, pachetele de carton gudro
nat. In acest timp Iakușkin se tîrî spre 
una din ambrazuri șl lipind urechea de pie
trele care o astupau, porni să asculte. Nici 
un sunet. După cit se vede, în cazemată nu 
e nimeni. Se depărtă tîrîndu-se și scoase 
și el repede încărcătura de carton gudronat

Dînd pietrele la o parte, pionierii puseră 
fără zgomot încărcăturile în ambrazură. 
Una, două, a treia... In cea din mijloc, 
Cernîh așeză un fitil, apoi așeză rîndul ur
mător. Tolu’ se făcea repede, în tăcere. Nu 
se auzea decît răsuflarea sacadată a ce
lor care lucrau.

Kuzma reuși, în sfîrșit, să aprindă fitilul 
și înt'nzîndu-i-l tovarășului, începu să se 
îndepărteze tîrîș. Fără a se gră6i, Iakușkin 
rupse șnurul în locul în care era cartat și 
voia să apropie de el fitilul, dar în acest 
timp Cernîh se agăță din întîmplare de 
sirma subțire a „surprizei”. La cobocîre, 
mina explodă chiar aproape de cazemată.

Un stîlp de flăcări îl lovi pe Iakușkin di
rect în fată și el își pierdu cunoștința.

Cînd pionierul își veni în fire, in jur era 
liniște și întuneric.

— Cernîh 1 — își chemă el încet tovară
șul.

Nu răspunse nimeni. Atunci îl chemă încă 
și încă odată.

Insfîrșit, undeva alături se auzi un gea
măt slab.

Iakușkin îl chemă din nou pe Kuzma și 
auzind geamătul acestuia, se tîrî spre locul 
de unde venea sunetul. Curînd dădu de 
Cernîh

— Ce-i cu tine ? — întrebă Iakușkin.
— Picioarele — gemu rănitul. <

De strajă păcii

— Ce-i cu picioarele ?
— Mi-au fost fracturate picioarele.
—■ A-a, — spuse Iakușkin. Iar eu mi se 

pare că am orbit.
Spuse aceasta foarte liniștit și se aplecă 

deasupra rănitului.
— Vezi? Dar'va trece. Știu. Am mai vă

zut așa ceva. E o simplă contuzie. Proba
bil însă că la tine e mal rău. Și ce 1 cu ca
zemata ? — întrebă el pe neașteptate.

— Trăește, — răspunse posomorit Kuzma 
șl începu să înjure îngrozitor. Nemaifiind în 
stare să facă ceva, el blestema acum pro
pria sa imprudentă care l-a împiedicat să 
îndeplinească misiunea... "

— Ce să facem, Kuzma ?
Tăcură amîndoi, căzînd pe gîndurl. Iși 

amintiră cele spuse de căpitanul Klimenko: 
„Misiunea e importantă și urgentă".

Iakușkin rupse tăcerea.
— Ascultă, Kuzma ! Aceasta nu se va în- 

tîmpla — atacul nu va fi zădărnicit. Vom 
îndeplini ordinul. Te voi duce la cazemată. 
Vei aprinde șnurul, apoi ne vom da dru
mul jos. E aici o rîpă, o știu.

Elanul lui Iakușkin i se transmise fără 
voie lui Kuzma. De obicei liniștit, el simți 
cum în sufletul Iui crește un sentiment 
mare, necunoscut pînă atunci.

— Hai — spuse el încet — să încercăm.. 
_ Uneori e mal greu să iei o hotărîre de

cît s-o îndeplinești. Aici era invers : hotărî- 
•rea a fost luată, dar era nevoie de foarte 
multe lucruri pentru ca ea să devină o ac
țiune reală, care să urmărească îndeplini
rea ordinului de luptă. Și totuși, după multe 
eforturi, Iakușkin, pe care-1 părăsiseră pu
terile, a reușit, în sfîrșit, să-l la pe Kuzma 
în spate.

— Arată unde să te duc — spuse el.
Și iată-i pe pionieri din nou lîngă caze

mată. Cernîh aprinse fitilul și șnurul care 
începu să ardă împrăștiind scîntei gal
bene.

— înapoi! — strigă Kuzma. Șl Iakușkin 
se tîrăște mai întîi repede, iar apoi se ros
togolesc împreună pe povîrniș.

Pionierii nu au auzit nici explozia, care 
a distrus punctul de foc, nici împușcăturile 
furioase ale mitralierelor inamicului. El stă
teau nemișcațl la poalele dealului.

Cînd so’.dații și-au revenit, în jur dom
nea din nou liniște deplină. Zăp<ada strălu
cea în razele rec., liniștite, a'.e lunii.

Iakușkin, luîndu-1 pe Kuzma în spate, se 
ridică în petru labe și începu să-șl croiască 
drum înainte. Se tîra încet, se onrea des și 
stătea multă vreme culcat, întinzînd înlă
turi miinile înțepenite de încordare șl ger, 
înfundîndu și în zăpadă fața fierbinte. După 
ce se odihnea, se ridica din nou și 6e tîra 
încotro îl îndruma Kuzma. Și asta s-a re
petat de multe, mu’.te ori. Părea că acest 
drum nu va avea sfîrșit.

Iakușkin și tovarășul lui de drum Ieșiră 
din tufiș. In fața lor se afla prima linie de 
apărare : un ș'r de dealuri nu prea înalte, 
scăldate de lumina lunii, panglica îngustă 
a tranșeeior, îngrăditura de sîrmă ghim
pată. Puțin mal departe, deasupra movile
lor albăstrii ale blindajelor, se ridica un 
fum care împrăștia un miros puternic de 
ars.

Ei stăteau în pragul casei din care ple
caseră.

...Departe, în dreapta, se auzi detunătura 
unei împușcături singuratice. Apoi alta, a 
treia și deodată o văpaie uriașă acoperi ce
rul. Din oauza exploziilor puternice pămîn- 
tul înghețat se cutremura.

Focul creștea.
Iakușkin și Cernîh au înțeles că ofensiva 

a început șl sentimentul, îmbucurător al da
toriei duse pînă la capăt, cuprinse pe 
acești oameni simpli și viteji.
. — Acum vor înainta, Kuzma — spuse 
Iakușkin emoționat.

— Vor înainta — răspunse Kuzma ca un 
ecou.

A. LEBEDEV

Din nou marele Lenln mîna-ntinde 
Poporului, din trenul său blindat ;
Ca de-un prieten ne-am apropiat, 
Cu strănepoți, cit veacuri ne-or cuprinde.

Temut de dușmani Leningradu-n glorii, 
Prietenii și-i cheamă-n jurul său.
Iar salva din Octombre a „Auroril"
Nu va fi dată nici unul muzeu.

In romînește de Demostene BOTEZ

Silva KAPUTIKIAN

Porumbelul păcii
Comandantul are-acolo, mic. 
Pitulat printre medalii militare, 
Porumbelul alb al păcii-I are, 
In email, — pe pieptul lui voinic.

Liniștite și solemne-n sbor
Aripile păsării se-adună:
Da, le apără de orișice furtună, 
Decorațiile-acestui luptător.

In romînește de Cicerone THEODORESCU

Pe meleagurile natale ale eroului

Ieri ostași, azi muncitori
Astăzi, ei stau pentru ultima oară în front. Pe fețele serioase ale 

so’.daților, este întipărită o emoție adîncă.
Șl în vocea ofițerului răsună aceeași emoție. El spune că s-a 

încheiat perioada serviciului militar și că 6oldațll pleacă la vatră 
după ce în armată au învățat mu’.te lucruri și au legat o priete
nie strînsă, pentru totdeauna.

' Ostașii îl ascultă
pe ofițer cu atenție 
șl își amintesc în
treaga lor viață os
tășească ; își amin
tesc de ultimele 
zile, cînd au înce
put pregătirile de 
plecare: comandan. 
ții recepționau bu
nul principal și cel 
mal sfînt al Infan
teristului : carabi
nele șl puștile au
tomate pe care le- 
au rnînuit de atîtea 

ori la Instrucție, sau stînd de sentinelă, noaptea. Armele de luptă 
au rămas acolo, în cazărmi, dar, despărțindu-se de ele, soldații își 
vor ammtl mu'.tă vreme numerele puștilor lor automate și ale 
carabinelor, ca nume a'e unor prieteni credincioși.

Nu va uita ostașul nici clipa cind a primit fotografia în care 
este înfățișat în fața steagului fluturînd al unității, — răsplată 
de onoare pentru excelentele succese în pregătirea militară și 
politică.

Comandantul Ie-a urat ostașilor drum bun, succes în munca paș
nică șl le-a mulțumit pentru munca lor cinstită, plină de abne
gație în cadrul Forje’or Armate.

Răspunsul a răsunat:
— Servim Uniunea Sovietică 1
După citeva clipe, primul grup de ostași lăsați la vatră se va 

îndrepta spre gară. Geamantanele și tot bagajul lor sînt în ca
mioane. Soldații își lasă unul altuia adresele și își iau rămas bun. 
Iată, acum se despart printr-o strîngere de mină patru prieteni : Șo- 

lohov, Popovici, Lîkov șl Kononov. Mihail Șolohov pleacă în re
giunea Cikalov, unde intenționează să intre ca tractorist la un 
S.M.T.; Piotr Popovici va pleca la Djambul — el este operator 
de cinematograf; Alexandr Lîkov, care e șofer, se îndreaptă și 
el spre Kazahstan, iar Pavel Kononov pleacă la Samarkand, unde 
a lucrat înainte într-o fabrică de ambalat ceai.

Cu toții știu ce vor face. Chiar și cei care nu au încă o pro
fesiune, sînt siguri că vor găsi o muncă pe placul lor.

Răsună comanda: „La mașini!" Au pornit camioanele șl, îm
preună cu ele, un cîntec ostășesc, vioi șl năvalnic. Cîntecul iz
bucnea și la gară, și în trenul care primea în gările mai mari 
sau mai mici astfel de proaspeți călători îmbrăca* *,i  in mantale ce
nușii.

La tun e-un ochitor și jumătate;
S-a tras ca-n anul de demult, odată. 
Sună ca un toast de sănătate 
Pentru a noastră Flotă și Armată.

iar Baltica svîcni, roșcata mare, 
Cum auzi această bună veste. 
Cu-o vajnică pornire creatoare 
Se ridică Istoria, — cum este.

★
Din vagon, sări sprinten pe peron sergentul Aleksei Fedotov; 

după el, ieșiră tovarășii lui de drum : caporalul Nikolai Burlkov, 
ostașul Alexandr Zaharov, sergentul Aleksei Borozdin șl sergen
tul major Anatoli Morozov.

— Te salut, Reazan 1 Primește-ți cetățenii 1
Aici, la Reazan, cinci ostași lăsați la vatră vor începe o viață 

nouă. Din toți cinci, doar unul singur, Zaharov a avut o specia
litate înainte de a intra în armată : a lucrat ca turnător în uzina 
constructoare de mașini-unelte. Numai doi dintre ei au locuințe 
în oraș. Trei trebuiau să-și găsească locuință.

Ostașii iși iau rămas bun.

Se sfătulră și se duseră la comandant. Comandantul telefonă la 
diferite întreprinderi și, primind răspunsuri’e, zîmbi: des gur, pre
tutindeni este nevoie de tineri venlți d n armată.

Fu luată următoarea hotărîre: trei ostași vor merge la uzina 
constructoare de mașini-unelte, iar doi — la „Selmaș", uz'na 
constructoare de mașini agricole.

★

Int:ln'ndu-se pe stradă, la c’ub sau la cămin, cel cinci prieteni 
își împărtășesc noutățile Au destule de spus : Borozdin a devenit 
comsomolist și frecventează o școală serală ; Fedotov și-a însușit 
două specialități, Morozov a și primit ca'ificarea de strungar de 
categoria lli-a.

Prietenii și-au găsit repede Ioc în v’ața nouă șl îl ocupă cu 
aceeași siguranță cu care Iși îndeplineau, nu de mult, sarcinile 
ostășești.

O dimineață de duminică însorită și geroasă. 
Fulgii de zăpadă te orbesc. La orizont sclipește 
ce o scînteie un avion.

In cîmp, pe drumul dinspre oraș, ajung din urină 
un grup zgomotos de elevi ai școlii de zece ani din 
Plavsk. Cu toții sînt foarte bine dispuși: pleacă în 
excurs’e în satul Siniavino, locul natal al lui Boris 
Safonov, de două ori Erou al Uniunii Sovietice.

In urma tuturor merg doi .băiețandri. Unul din ei, 
este elev în clasa a noua și-l cheamă Volod'a Gro
mov. Pe cap poartă voinicește o căciulă cu clape, 
care amintește casca îmblănită a aviatorului. Toți 
colegii lui știu că Vo'.odia a hotărît de mult să devină 
aviator. Și cu toate că el își apără cu mult zel visul 
de glumele și ironiile colegilor de clasă, cu toate că 
deocamdată nu face decît să construiască modele de 
avioane, totuși în școală- și pe stradă 1 se spune 
„aviatorul".

Tînărul care merge alături de Volodia îl întrece 
în înălțime cu un cap. Are o față lunguiață, degete 
lungi de pianist și ochi sfioși ca de fată. Este poetul 
școlii, Nikolai Nevijin, elev în clasa a zecea.

Am observat că prietenii s-au angajat într-o dis
cuție și nu pot ajunge la niclo înțelegere.

— Totuși greșești afirmînd că Boris Safonov a 
fost un copil neastîmpărat I — demonstrează Niko
lai Nevijin gesticulînd.

— Nu, nu greșesc — insistă Volodia Gromov. — 
Un viitor erou nu putea fl în copilărie decît curajos, 
hotărît, îndrăzneț !

— Dar mama lui, Fekla Terentievna, cînd a venit 
dela Moscova, ne-a povestit că. Boris era liniștit, mo
dest, ascultător...

— De față cu maică-sa era așa. Dar pe stradă, cu 
siguranță că devenea îndrăzneț.

Cei doi adversari au continuat multă, vreme să 
discute pe această temă.

In sfîrșit se zărește satul Siniavino, tăiat în două de 
o văgăună largă, șerpuitoare.

Fără voie, fețele copiilor devin solemne. Toate 
privirile sînt ațintite spre locul unde pe o ridicătură, 
pe fondul peretului alb al școli' se profilează clar 
bustul de bronz al eroului.

De pe postamentul de granit un tînăr viteaz privește 
în depărtare, spre nemărginitele cîmpii albastre ale 
patrie' sale. Pieptul îi este acoperit de ordine, ca de 
o cuirasă.

Umerii largi, ca niște aripi sînt dați spre spate, de 
parcă omul ar fi gata să se avînte în luptă. Iar fața 
e blîndă, o adevărată față de rus, cu arcadele sprînce- 
nelor la fel de ridicate ca la maică-sa — țărancă, cu 
aceeași gropiță în bărbia proeminentă Nu, el nu a- 
menință pe nimeni 1 El zîmbește încrezător și liniștit...

M'.-am amintit deodată cu cîtă admirație sinceră, 
aproape copilărească îmi povesteau despre Sahnov 
marinarii flotei de nord — acești militari căliți In 
lupte, acești eroi, care deseori înfăptuiseră ei înșiși 
minuni! Mi-am amintit de groaznicele zile ale anului 
1941.- Atunci pentru întîia oară țara auzise numele 
lui Boris Safonov...

Era în dimineața celei de a treia zile a războiului 
Primul grup de bombardiere fasciste „Helnkel" 
trecuse granița țării noastre. Avioanele de vî- 

nătoare sovietice se ridicară în întîmpinarea dușma
nului.

Chiar în prima luptă ce se încinsese în aer, loco
tenentul Safonov, din aviația marină doborîse un a- 
vion inamic, tăindu-i coada cu o rafală de mitralieră.

Aceasta n-a fost numai o întîmplare fericită.
In toate celelalte lupte, oare urmaseră după aceea, 

el repurta victorie după victorie.
— Dar Bor's Safonov n-a fost niciodată un erou 

izolat. In calitatea lui de comandant comunist el po
seda minunate însușiri de pedagog, educînd și pe 
alții în spiritul său. Aplicînd tactica de atac safono- 
vistă, aviatorii din flota de nord n-au cedat inamicu
lui nici măcar pentru o zi stăpînirea aerului.

Atacul impetuos și precis dela distanță redusă, pri
mise în scurt timo denumirea de „lovitură safono- 
vistă". „Așii" fasciști evitau de frică lupta cu avio
nul de vînătoare cu aripi roșii, pe fuselajul căru;a 
era scris cu litere mari : „Pentru Stalin" și „Moarte 
fascismului" 1 Aviatorii fasciști prizonieri povesteau că 
la ei se dădea chiar un semnal: „In aer e Safonov!" — 
ceea ce însemna că trebuiau să se retragă de pe 
cîmpul de bătaie.

Intr-o zi, se transmise în toată țara comunicatul Bi
roului Sovietic de Informațiuni cu privire la victoria 
repurtată de către șapte avioane de vînătoare coman
date de Safonov, asupra a 52 de „Junkers" șl „Mes- 
serschmidt".

In ziua aceea, profitînd de cerul înnorat, dușmanii 
se gîndlră să atace vasele din flota nordului. Dar 
norii nu i-au ajutat Dimpotrivă. Pe neașteptate, de 
după nori, asupra lor se năpustiră avioane sovie
tice... Fasciștilor li se păru că erau sute de avioane I

La 30 mai 1942, comandantul corpului aviatib de 
gardă, locotenent-colonelub de gardă Safonov dădu 
deasupra mării ultima sa luptă. După ce doborî trei 
avioane nu mai reuși să ajungă la țărm, mașina filn- 
du-i grav avariată. Valurile reci ale mării Barenț în- 
ghițiră trupul invincibilului ostiș.

In mai puțin de un an el doborîse 25 avioane ina
mice. Și nu avea decît 26 de an'...

In timp ce copiii se instalau cu greutate în băncile 
joase a'.e școli! de șapte ani. fiecare se gîndea : poate 
chiar în banca asta a stat viitorul aviator-erou, des

pre care povestea acum Serghei Ivanovlcl Merkulov, 
învățător la școala din Siniavmo. Cu mulți ani în 
urmă, el arăta băiețașului dintr-a-ntîia, Boris Safo
nov, primele litere ale alfabetului.

îndată după aceasta, excursioniștii încep să se pre- 
gătească de plecare. Numai Volodia și Nikolai mal 
rămîn mult timp de vorbă cu învățătorul...

Luîndu-mi rămas bun dela copii m-am îndreptat 
spre sat. Vroiam să știu cum trăiește și muncește col
hozul, care poartă numele Eroului Uniunii Sovietice 
B. F. Safonov.

Făcînd cunoștință cu colhoznicii am aflat că mulți 
flăcăi din Siniavino își fac, sau și-au făcut serviciul 
militar în aviație. In anii războiului, auzind despre 
faptele vitejești ele consăteanului lor, aproape toți 
flăcăii din Siniavino hotărîră să devină aviatori.

Astfel, Piotr Gavrilin, Serghei Trofimov, Ivan Su- 
harov și alții au intrat cu toții în aviație. Organiza
torul de partid al colhozului, Piotr Pavlovici Pisa- 
nov, servise în timpul războiului ca radist pe un 
bombardier. Unii dintre foștii aviatori lucrează acum 
ca tractoriști.

- Organizatorul de partid mă sfătui să fac o vizită 
Pelagheei Dmitrievna Safonova, crescătoare de păsări 
din colhoz, ruda eroului. Am fost foarte mirat găsind 
în casa ei' pe Volodia și Nikolai. Prietenii rămaseră 
în urma. excursioniștilor, pentru ca însfîrșit să hotă
rască de partea cui era dreptatea.

Pelagheia Dmitrievna e o femeie modestă și mun
citoare, care îngrijește cu multă rîvnă păsările 
colhozului Organizatorul de partid mi-a poves

tit, cum într-o noapte se strecurase un lup în țarcul 
de ol și cum Pelagheia Dmitrievna (care pe atunci 
lucra ca paznic de noapte la ferma pentru creșterea 
animalelor) îl întîmpinase cu furca.

Discuția continua despre copilăria lui Boris.
învăța întotdeauna bine. Citea multe cărți. Lua dela 

bibliotecă o carte, se așeza în cerdac și deseori o citea 
toată, apoi se întorcea iar la bibliotecă și cerea o altă 
carte. Ii plăceau tare mult cîntecele. E drept că el nu 
prea avea voce, dar în schimb era în stare să stea 
ceasuri întregi la repetițiile corului și să asculte. Cînd 
era în clasa a Vil-a îi plăcea tare mult chimia. După 
aceea începură să-l pașioneze avioanele și se înscrise 
la școala de planoriști din Tuia, pe care o absolvi. 
Mai tîrziu îl vedeam rareori, numai cînd venea la 
maică-sa în concediu...

— Adum înțeleg, — spuse Volodia pe gînduri, adre- 
sîndu-i-se lui Nikolai ai avut dreptate.

Seara se așternu pe neașteptate. Volodia și Ni
kolai porniră spre casă. Luna nu răsăr’se încă. 
In schimb bolta se aprinsese de o puzderie 

de stele. Ferestrele clubului colhoznic înălțat deasu
pra văgăunii poate chiar pe locul unde se afla pe 
vremuri circiuma „Pritînîi" descrisă de Turgheniev în 
povestirea sa „Cîntăreții", aruncă o lumină îmbietoare. 
Cum să nu intri? Potrivit planului, astăzi e adunarea 
agitatorilor. Dar agitatorii nu sînt singurii care au v» 
nit să asculte referatul învățătorului Merkulov despre 
situația internațională

Serghei Ivanovici vorbește colhoznicilor despre creș
terea mișcării pentru apărarea păcii, despre țările de 
democrație populară. Oamenii ascultă cu încordare.și 
cu interesul cu care se ascultă ceva cu totul emoțio
nant, turburător...

Referentul a și răspuns la toate întrebările ce i-eu 
fost puse și a scos harta din perete.

Pe o laviță, nu departe de mine, șade o fată cu nă
sucul cîrn, cu ochii mari, cu un șal cenușiu pe cap... 
Piotr Pavlovici, secretarul organizației de bază a col
hozului o privește atent, sprijinindu-și cu mina capul 
încîrlionțat.

— Hside Valea, glăsuește, — îi propune el cu 
hotărîre (La Siniavino „glăsuește" înseamnă: „clntă- 
ne ceva !“).

Valea ascunde în buzunar mînușile. Vocea ei de so
prană lirică schițează cu grijă melodia cîntecului:

Dincolo de deal, la fîntînă,
Unde apa e rece...

Chipul ei s-a transformat devenind atît de frumos 
și de solemn, încît atunci cînd o privești ochii te dor, 
de parcă ai privi o flacără... Corul începe să cînte cu 
însuflețire. Cîntă toți : și flăcăii tineri, și femeile în 
vîrstă cu fețele zbîrcite, toți cel care au cunoscut în 
viață bucuria și amărăciunea, și bătrînii paznici în 
uriașe șube de oale care intră „pentru un minut" în 
clubul bine încălzit Tinerii muncitori dela remorci 
s-au alăturat și ei: aceștia sînt tenorii. Grăjdarii 
6Înt bași. Mulgătoarele — soprane...

In aceste clipe simți limpede cit de fericiți și de 
uniți șînt oamenii d'.n acest co'hoz, cit de mult se 
respectă unii pe alții încă din prima zi am fost izbit 
de această particularitate a satului Siniavino.

...intr-un colț, lingă scenă am zărit un băiat eu 
ochii negri, care ședea nemișcat de parcă ar fi fost 
hipnotizat, și care, judecind după expresia feții, re- 
trăia fiecare sunet.

Poate că și Boris Safonov a ascultat cîndva tot 
așa, cîntecele țăranilor din Siniavino...! Și poate ci 
tocmai aceste înflăcărate și necuprinse cîntece rusești 
l-au învățat să-și apere și să-și iubească atît de fier-., 
binte Patria 1
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Conferința de la Berlin șî-a încheiat lucrările Cifre și fapte

COMUNICAT
cu privire la conferința de la Berlin 

a miniștrilor afacerilor externe ai Uniunii Sovietice, 
Statelor Unite ale Americii, Franței și Marii Britanii• •

„Intre 25 ianuarie șl 18 februarie ___
la Berlin a avut loc conferința miniștrilor 
afacerilor externe ai Uniunii Republicilor 
Sovietice_ Socialiste, Statelor Unite ale 

V.

1954

A-
M.
Bi 
un

Sovietice 
mericii, Franței și Marii Britanii — ’ 
Molotov, John Foster Dulles, Georges 
dault și Anthony Eden. Ei au ajuns la 
acord asupra următoarelor probleme :

I. „Miniștrii afacerilor externe ai U.R.S.S., 
S.U.A., Franței și Marii Britanii întruniți 
la conferința de la Berlin,

LUIND IN CONSIDERAȚIE că crearea 
pe cale pașnică a unei Coree unite și inde
pendente ar fi un factor important în mic
șorarea încordării internaționale și în resta
bilirea păcii în alte regiuni din Asia ;

PROPUN ca o conferință a reprezentan
ților U.R.S.S., S.U.A., Franței, Marii
Britanii, Republicii Populare Chineze, Re-

publicii Coreene, Republicii Democrat Popu
lare Coreene și acelor țări ale căror forțe 
armate au luat parte la operațiunile mili
tare din Coreea și care își vor exprima 
dorința dg a asista la conferință, să fie 
convocată la Geneva, la 26 aprilie 1954, 
in vederea realizării unei reglementări paș- 
nice a problemei coreene ;

SE DECLARA DE ACORD că problema 
restairlirii păcii în Indochina va fi de ase
menea examinată ii conferință, la care vor 
fi invitați reprezentanț’i U.R.S.S., S.U.A..
Franței, Marii Britanii, Republicii Popu
lare Chineze și altor state interesate.

TOT ODATĂ SE ARE IN VEDERE că 
nici invitarea la susmenționata conferință, 
nici ținerea ei nu trebuie privită ca o re
cunoaștere diplomatică în oricare caz cînd a- 
ceasta incă n-a avut Ioc".

II. „Guvernele 
Sovietice Socialiste, 
Americii, Franței și

convinse că rezolvarea divergențelor in
ternaționale, necesară pentru stabilirea unei 
păci trainice, ar fi in însemnată măsură ușu
rată printr-un acord de dezarmare sau cel 
puțin de reducerea însemnată a înarmărilor, 

vor avea în viitor un schimb de păreri 
pentru a contribui la soluționarea cu suc
ces a acestei probleme, după cum prevede 
punctul 6 din rezoluția de la 28 noembrt; 
1953 a Națiunilor Unite".

Uniunii Republicilor 
Statelor Unite ale 

Marii Britanii,

Intre cei patru miniștri a avut Ioc un 
multilateral schimb de păreri asupra pro- 
I I mei germane, asupra problemelor securi
tății europene, precum și asupra problemei 
austriace, dar ei n-au putut să ajungă 
un acord asupra acestor probleme".

la

Din activitatea asociațiilor de prietenie cu U.R.S.S.
ITALIA

Din Inițiativa Asociației „Ita'.ia-U.R.S.S." 
în luna decembrie 1953 a avut loc, la Ro
ma, consfătuirea națională a Asociației 
Italla-U.R.S.S. La această consfătuire au 
fost discutate multe probleme legate de în
tărirea legăturilor de prietenie cu Uniunea 
Sovietică, ele corespunzînd intereselor na
ționale ale poporului italian, atit pe pian 
economic cît și pe pian cultural.

Cei care au luat cuvîntul au subliniat im
portanța tratatului comercial încheiat intre 

Italia șl Uniunea Sovietică, tratat care va 
duce la o îmbunătățire a situației în in
dustria șl comerțul italian.

La această consfătuire au luat cuvîntul 
mal muiți oameni de știință printre care 
prof. Ettore Pahcinl dela Universitatea din 
Genova, care a vorbit despre importanța 
schimbului științific intre Italia șl U.R.S.S. 
„Cunoașterea îndeaproape a succeselor ob
ținute de știința sovietică va ajuta la în
lăturarea crizei științei italiene" — a de
clarat el.

Ecoul puternic al acestei consfătuiri și 
munca depusă de membrii Asociației au fă
cut ca un mare număr de oameni al mun
cii, oameni ai științei, artei, culturii să se 
înscrie în Asociația „Italia-U.R.S.S.". Acea
sta oglindește dorința fierbinte a maselor 
largi populare din Italia de a cunoaște cit 
mai profund realitatea sovietică.

Numărul prietenilor Uniunii Sovie
tice crește zi de zi. Oamenii cinstiți 
d'.n lumea întreagă văd in prietenia cu 
Uniunea Sovietică o garanție de ne
zdruncinat a asigurării păcii in lume, 
ei știu că întărirea prieteniei • cu po
porul sovietic contribuie la cauza men
ținerii și întăririi păcii.

Un rol important in strângerea le
găturilor de prietenie cu poporul so
vietic, in popularizarea succeselor do- 
bindite de poporul sovietic in construi
rea comunismului it au asociațiile de 
prietenie cu U.R.S.Sf in care sînt în
scriși milioane de oameni — prieteni 
ai Uniunii Sovietice.

Dăm unele aspecte din activitatea u- 
nor asociații din țările capitaliste.

filmele vizionate — ,.Lenin în Octombrie1*,  
„Ivan ce! Groaznic**,  „Petru I", „Pe arena 
circului". Spectatorii americani au văzut că 
arta în Uniunea Sovietică stă în slujba o- 
mului, ea ajută la creșterea nivelului cul
tural și politic al omului, ea însuflețește 
pe om cu cele mâl înalte sentimente, sen
timente străine cinematografului american 
care urmărește dezvoltarea sentimentelor 
bestiale.

FRANȚA

In munca sa Asociația „Franța-U.R.S.S." 
folosește mijloacele cele mai variate, înre- 
gistrind însemnate succese. Asociația orga
nizează expoziții, prezentări de filme de 
lung metraj și diapozitive, întilniri la care 
oameni care au fost în Uniunea Sovietică 
povestesc

Recent 
organizat 
ris „Ziua 
Uniunea Sovietică''. Cu acest prilej Aso
ciația „Franța-U.R.S.S." a desfășurat o in
tensă. muncă de popularizare a Tratatului 
franco-sovletic. La sfîrșitul lunii ianuarie 
Asociația „Franța-U.R.S.S." a organizat la 
Paris și Lyon cu prilejul celei de a 9-a 
aniversări a semnării Tratatului franco-so-

vietic, o uriașă manifestație, la care au par
ticipat mii de oameni din toate colțurile 
Franței. Cu prilejul acestei manifestații, Aso
ciația „Franța-U.R S.S “ a organizat stan
duri de cărți sovietice, o expoziție filatelică, 
standuri cu produse alimentare sovietice. La 
adunarea pentru sărbătorirea acestui impor
tant eveniment au sosit sute de mesagii din 
partea a numeroase personalități politice, 
del a oameni de știință, ai artei și cuituriL

Revista Asociației — ..France-U.R S.S.**  — 
este un mijloc puternic prin care Asociația 
luptă penL-u stingerea legăturilor de prie
tenie cu poporul sovietic. In această revistă 
sint oglindite evenimentele importan'e care 
se petrec în 
ei. Asociația 
crețului din 
zice intrarea
cații culturale sovietice. In luna ianuarie a 
apărut nr. 100 a! acestei reviste. Cu acest 
prilej membrii Asociației s-au angajat ca 
pină la 30 iunie revista să cuprindă încă 
10.000 cititori.

Uniunea Sovietică. In paginile 
duce lupta pentru anularea de- 
27 decembrie 1950 care Inter; 
in Franța a numeroase publi-

despre cele văzute în U.R.S.S.
Asociația

într-o sală de expoziții din Pa- 
Naționaiă pentru o înțelegere cu

„Franța-U.R.S.S." a

Asociația „Flnlanda-U.R.S.S." a organizat 
o secție de tineret care, în ultima lună, a 
depus o muncă rodnică. Din inițiativa aces
tei secții au fost organizate la Helsinki con
certe la care au fost executate piese din 
opera compozitorilor clasici ruși și sovietici 
au fost organizate conferințe și referate 
despre viața fericită și îmbelșugată a omu
lui sovietic și a tineretului sovietic. La a- 
ceste conferințe au vorbit mai muiți 
tineri care au vizitat Uniunea Sovietică.

Pentru a înlesni populației din provincie 
să cunoască realitatea sovietică, Asociația 
a organizat o caravană cinematografică, ca
ravană care a vizitat numeroase orașe și 
sate prezentînd mai multe filme documen
tare și artistice sovietice. Astfel țăranii fin
landezi au avut prilejul să cunoască meto
dele înaintate de muncă din colhozurile so
vietice și viața îmbelșugată a colhoznici
lor.

La invitația Asociației „Fin'.anda-U.R.S.S." 
a sosit nu de mult în Finlanda o delegație 
de artiști sovietici. Concertele date de vio
lonistul Gutnikov și de pianista Karandașo- 
va, ca și concertele solistei Elizabeta Te- 
iavder, dela opera din Kiev s-au bucurat de 
un deosebit succes.

S. U. A.

In luna Ianuarie Asociația „S.U.A.- 
U.R.S.S." a organizat un festival al fil

melor sovietice care a durat trei săptămini. 
Spectatorii au admirat înalta măiestrie a ar
tiștilor sovietici interpret! ai roluri lr din

Viata și lupta oamenilor muncii 
din țările coloniale și dependente

In goana lor după profituri maxime, 
imperialiștii supun popoarele din țările 
coloniale și dependente unei crunte ex
ploatări și oprimări, lipsindu-le de cele 
mai elementare drepturi și libertăți.

Foametea, bolile, nivelul de trai catas-

trofal de scăzut — iată ce caracterizează 
via{a oamenilor muncii din aceste țări.

Dar lupta popoarelor din țările aservite 
și colonii pentru viață, pentru pace, pen
tru independență, crește mereu.

Ca pasărea Phoenix..,
La Braunschweig (Germania occidentală) 

a fost organizată o nouă „Asociație a foș
tilor militari care au servit în trupele SS“, 
și care reunește pe călăii hitleriști de tristă 
memorie.

Cei din închisoare și cei liberi
In Italia a fost adoptat, de curind, un de

cret de amnistie. Dar, în ciuda revendicări
lor cercurilor democratice ale țării, decretul 
nu se extinde asupra unei mari părfi din 
partizanii condamnați pentru pretinse crime 
săvîrșite, chipurile, in timpul războiului de 
eliberare.

Pe patrio(ii italieni reaefiunea preferă să i 
defini mai departe în închisori. In același 
timp, insă, fasciștii sint eliberafi din tem
nițe, atit pe baza decretelor de amnistie cit 
și fără aceste decrete.

Pe baza hotăririi Cur(ii Supreme a Italiei 
a fost eliberat din închisoare și repus in 
drepturile sale civile fostul general al așa- 
zisei „Republici Salo" *)  pe care presa de-

*) Le sf'rșitul anului 194? Mussolini a 
proclamat o republică neofascistă pe terito
riile italiene ocupate de fasciștii germani. Re- 

• ședința guvernului marionetă al lui Musso
lini a fost orășelul Salo; de aici și denu
mirea de „Republica Salo".

mocratică italiană îl numește „neobositul 
vinător de partizani", Adami Rossi — acesta 
este numele generalului; el a fost dat in ju
decată curind după eliberarea Italiei. El a 
fost acuzat de a fi creat un tribunal militar 
in „republica" marionetă ..Salo'. tribunal 
care a condamnat la moarte zeci de patrioți.

Procedura judiciară a durat doi ani, iar 
în anul 1947 Adami-Rossi a fost condamnat 
la moarte. Reacțiunea care a căutat să sal
veze pe acest călău al partizanilor italieni 
a reușit să obfină instituirea unui tribunal 
special care „a revizuit" procesul și a schim
bat condamnarea la moarte pnntr-o sentință 
de 24 ani închisoare. Iar astăzi Adami-Rossi 
se află in libertate. .

Ziarul „Unita" observă, nu fără temei, că 
astăzi Adami-Rossi, încurajat de atitudi
nea atit de binevoitoare pe care o manifestă 
autorităfile față de propria lui persoană 
poate — mai știi ? — să ceară reintegrarea 
sa în rindurile armatei cu gradul de gene
ral ..

Varianta americană a poveștii despre Scufița Roșie
Comisia McCarthy pentru supraveghez ea școlilor In statul Indi

ana a cerut interzicerea poveștii lui Perrault „Scufița Roșie", sub 
pretextul că aceasta ar constitui o ..amenințare pentru securitatea 
S U.A ".

LUPUL — Mi-au luat-o înainte!
Desen de I. GANF

• Exploatarea oamenilor muncii este nem'- 
loasă în colonii. Astfel, în minele de uraniu 
care aparțin capitaliștilor americani și în alte 
întreprinderi din Congo Belgian, ziua de lu» 
cru este de 14—16 ore Minerii care nu în
deplinesc norma sint supuși pedepselor cor
porale. Pentru o muncă de ocnaș, ei primesc 
iunar cite 300—700 franci, în timp ce un Kg. 
de. carne costă 100 franci, iar o perecne de 
sandale — 300 franci.

9 in Liberia se folosește pe scară largă 
munca sclavilor. Pe plantațiile societății „Fi
restone Tyre and Rubber Company" lucrează 
20.000 de sclavi. Pentru fiecare muncitor ne
gru adus cu forța pe plantație, societatea 
„Firestone" plătește guvernului Liberiei un 
cent și jumătate, iar căpeteniei tribului din 
care face parte negrul — jumătate cent pe zi.

o Procentul mortalității în rîndul populației 
din Africa de Vest și Africa Centrală este 
extrem de ridicat. Potrivit datelor Organiza
ției Națiunilor Unite, 57% din africani mor 
înainte de a fi împlinit vîrsta de 15 ani. Bo
lile fa® adevărate ravagii. Nu e de mira'e, 
căci in Africa Ecuatorială există 55 de me
dici la 4.000.000 locuitori. In întregul Ma
roc există numai 181 de medici, în schimb 
există 14.000 de polițiști.

® Teroarea rasială s-a intensificat și se 
intensifică în special în Africa Neagră. In 
Uniunea Sud-Africană, numai 2.500.000 albi 
au drepturi politice, iar viața celor 8.000.000 
de negri, chinezi și alți oameni de origină 
neeuropeană este îngrădită bestial de „ba- 
rierile de culoare". Populației băștinașe i se 
îngăduie să trăiască numai în1 „rezervații", 
iar in orașe, în cartiere speciale, izolate. Ne
grii circulă pe străzi numai cu autorizație 
specială, ei nu au voie să se așeze pe băncile 
parcurilor. Numărul legilor rasiale din Uniu
nea Sud-Africană se ridică la 60.

9 In Congo Belgian, rasiștii belgieni se 
poartă cu negrii-bantu ca și cu vitele 
muncă. Munca forțată, pedepsele corporale, 
zgărzile metalice, lațurile de frînghie — 
toate sînt folosite de exploatatori. In Rodezia 
de Nord, un african care mtfncește în mină 
primește, în medie, aproximativ de 20 de ori 
mai puțin decît un muncitor alb care înde
plinește aceeași muncă.

e In America Latină, situația oamenilor 
muncii este la fel de grea. In majoritatea 
întreprinderilor din Brazilia muncitorii sint 
nevoițl să lucreze zilnic cite 12—16 ore, fiind 
plătiți doar pentru 8 ore. Muncitorii de pe 
plantațiile de ceai din Paraguay primesc pen
tru o zi de muncă de 14—16 ore numai 25 
quarani, sumă care nu le ajunge nici pentru 
hrana zilnică. Numai în cursul ultimelor luni, 
în Cuba prețurile la produsele alimentare au 
crescut cu 30%. Creșterea cheltuielilor mi
litare este însoțită de sporirea sistematică a 
impozitelor. In anul 1952, impozitele pe venit 
au crescut cu 23% față de anul 1951.

e Crește neîncetat lupta de eliberare na
țională a popoarelor înrobite. Astfel, eroicul 
popor vietnamez eliberează cu ajutorul ar
matei sale no.i și noi regiunf ale țării. Suc
cesele poporului vietnamez însuflețesc la

<te

luptă popoarele din Patet-Lao și Khmer în
tăresc unitatea popoarelor din Indochina în 
lupta lor împotriva imperialiștilor francezi. 
Popoarele malaez și filipinez luptă eroic îm
potriva imperialiștilor englezi și americani.

e Popoarele 6e opun dictatului străin, se 
opun măsurilor antinaționale și antipopulare 
ale guvernelor lor. Astfel poporul din Pa
raguay a pus guvernul Paraguayan în im
posibilitatea de a-și îndeplini obligațiile asu
mate in legătură cu trimiterea de soldați 
în Coreea. In Brazilia, Chile, Uruguay se 
desfășoară larg lupta împotriva acordurilor 
militare, împotriva tratatelor înrobitoare im
puse de S.U.A.

• Lupta grevistă a oamenilor muncii ca
pătă proporții tot mai mari. In Uruguay de 
pildă, a avut loc în luna octombrie 1953 o 
grevă generală de 24 de ore a muncitorilor 
textiliști, care au cerut mărirea salariilor, in 
Brazilia, a avut loc o grevă generală a ma
rinarilor și 2 -personalului de serviciu din 
flota comercială. Această grevă a paralizat 
activitatea celor mai importante porturi ale 
țării ca : Rio de Janeiro, Santos, cit și în
treaga activitate a șantierelor navale. Mun
citorii din centrul industrial Sao Padlo, din 
regiunea Mlnas Geraes au declanșat nume
roase greve.

9 Conducătorii acestor acțiuni sînt ares
tați, torturați. I-n Venezuela, Luis Emiro 
Arrieta, membru activ al Biroului Politic al 
Partidului Comunist din Venezuela, a fost 
torturat cu atîta sălbăticie în închisoare, in
cit viața sa este în primejdie. In Paraguay, 
în închisoarea din Asuncion se află zeci de 
muncitori, studenți, artiști, intelectuali, în
chiși pentru activitatea lor revoluționară. 
Printre ei se află și Obdulio Barthes, mem
bru al C.C. al Partidului Comunist din Pa
raguay.

9 Deși guvernul englez anunță într-una 
că în Guyana britanică domnește liniște, el 
trimite mereu forțe navale și terestre pentru 
a „restabili ordinea". Pe plantații au izbucnit 
în numeroase rînduri greve ale muncitorilor 
Aceste acțiuni cu toate că au fost reprimate 
cu cruzime — continuă cu și mai multă pu
tere. Muncitorii s-au convins de importanța 
acțiunilor organizate și, in prezent, nu ex's- 
tă. ramură industrială care să nu-și aibă uniu
nea sindicală.

9 In Siria, Liban, Iran și Egipt țăranii 
ocupă pământurile moșierești, refuză să plă
tească moșierilor numeroase biruri, opun o 
rezistență îndârjită detașamentelor de repre
siune.

3 Peste o sută de milioane de negri din 
Africa iau parte la lupta pentru drepturile lor. 
Exprimînd gîndurile poporului său, A. Li- 
tuli, unul din liderii Congresului Național 
African din Uniunea Sud-Africană, a decla
rat: Africa — din Uniunea Sud-Africană și 
Rodezia pină în Kenya, Africa Centrală și 
mai departe, pină în Egipt — a pornit cam
pania de eliberare. Africanii se află in laț? 
următoarei dileme: sau să participe la a- 
ceastă luptă, sau să fie robi pe vecie. 0 a 
treia cale nu există z

BLANK (efectiv, ministrul de război al 
Bonn-ului) :

— Pentru mine cei din SS prezintă inte
res numai din punct de vedere al măiestriei 
profesionale /...

Revanșarzii cîntâ osanale 
wehrmachtului

împotriva acordurilor de la Bonn și Paris

„Deutsche Soldatenzeltung", ziarul milita-1 
riștilor vest-germani, a început recent să 
publice o serie de articole intitulate fără în
conjur • „Slavă tancului german".

încă din introducerea la primul articol se 
conturează destul de bine personalitatea au
torului — faimosul general hitlerist Nehring. 
De altfel, articolul este însoțit și de portre
tul generalului. Cariera lui Nehring este ca
riera obișnuită a unui militarist prusac, slu
jitor credincios ai „reichului" fascist. In e- 
nul 1940 el a participat la atacarea Franței 
în calitate de șef de stat major al grupului 
de tancuri al lui Guderian. Io 1941, a coman. 
dat, pe frontul sovieto-german, divizia 
XVIII-a de tancuri, fiind decorat pentru 
„meritele**  sale sîngeroase. Azi, Nehring 
este unul din conducătorii întreprinderii 
vest-germane „Deutsche , Kraftwerke” din 
Dusseldorf.

Din ce motive se pub'ică oare articolele 
lui Nehring ? Ziarul „Deutsche Soldatenzelt- 
ung“ răspunde : pentru a ne însuși „lecțiile 
atit de necesare viitorului". • Lecțiile aspre 
a'.e unui trecut foarte apropiat nu au prea 
fost de folos generalilor fasciști 1 De aceea 
iată cum întrevăd ei viitorul: wehrmachtul 
agresiv, căruia generalul-revanșard Nehring 
îi cînifă azi osanale, mărșăluește din nou 
prin orașe și țări străine.

Ar trebui să amintim, încă odată, incori
gibililor amatori de aventuri militare că 
orice încercare de dezlănțuire a unei agre
siuni se va termina jalnic pentru ei.

In pofida propagandei americane, care 
varsă un torent de vorbe în favoarea acordu
rilor dela Bonn și Paris, adevărata esență a 
acestor două documente devine tot mai evi
dentă pentru cele ma largi cercuri ale opi
niei publice din Europa, inclusiv din Germa
nia. Devine tot mai vădită intenția diploma
ției americane de a înlocui prin dictatul con
ținut in acordurile dela Bonn și Paris tra
tatul de pace cu Germania, scindînd totoda
tă statul german și îniănțuind — pentru cel 
puțin jumătate de veac — partea iui apu
seană de gruparea agresivă a statelor vest- 
europene.

In aceste condiții, reprezentanții puterilor 
apusene au încercat să înfățișeze lucrurile în 
așa tel, Incit să reiasă că ratificarea acordu
rilor dela Bonn și Paris nu ar constitui un 
act ce ar determina — în formă definitivă — 
includerea Germaniei occidentale în „comuni
tatea defensivă europeană".

In ședința dm 1 februarie, Bidault, minis
trul francez al afacerilor externe, care con
tinuă să se erijeze în înfocat apărător al „ar
matei europene" — aceasta în ciuda faptului 
că la Paris se accentuiază tn tot mai mare 
măsură opoziția față de acordurile dela 
Bonn și Paris — a declarat următoarele ;

— Nu este deloc vorba de extinderea, în 
mod automat, asupra întregii Germanii a o. 
bligațiilor politice externe semnate de guver
nul dela Bonn ; dimpotrivă, este vorba de a 
se oferi guvernului Germaniei unite deplina 
libertate (!) a alegerii.

Dar această manevră propagandistică s-a 
prăbușit rușinos în seara zi'lei de 3 februarie, 
cînd V. M. Molotov, ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., a analizat textele acordu
lui cu privire la relațiile dintre Republica fe
derală germană și cele trei puteri, acord sem
nat la Bonn la 26 mai 1952, precum și textele 
acordului semnat la Paris la 27 mai 1952, a- 
cord privind constituirea „comunității defen
sive europene*  .

Din textele susmenționatelor documente 
rezultă că autorii lor au prevăzut toate mă
surile necesare pentru împiedicarea cu orice 
preț, a ieșirii părții apusene a Germaniei din 
„comunitatea europeană**  după ratificarea 
acordurilor respective. Și aceasta, indepen
dent de poziția pe care ar ocupa-o în această 
problemă viitorul guvern al întregii Germanii. 
Mal mult decît atât, ei au formulat, cu toată 
claritatea, intenția lor de a obține extinderea 
acordurilor dela Bonn și Paris asupra între
gii Germanii, atunci cînd ea va fi unită,

Acordul dela Bonn are drep*  scop interzi
cerea unificării Germaniei în cazul că această 
unificare ar atrage după sine — precum se 
spune în art. 7 al acestui acord — „slăbirea 
drepturilor celor trei puteri*'  în raport cu re
giunile vestgermane, sau va „reduce obliga
țiile" Republicii federale germane, bazate pe 
acest tratat.

Intr-adevăr, în cazul ratificării acordurilor 
dela Bonn și Paris, unificarea Germaniei ar 
deveni, practic, imposibilă.

Asumîndu-și — în virtutea acordurilor dela 
Bonn și Paris — pentru zeci de ani, dreptul 
de a se amesteca oricînd în treburile interne

ale Germaniei occidentale și chiar dreptul de 
a declara starea excepțională atunci cînd a- 
cest lucru ie va conveni, S.U.A., Anglia și 
Franța nădăjduiesc să extindă aceste acorduri 
și asupra părții răsăritene a Germaniei.

Nefiind în stare să dezmintă propriile lor 
documente, miniștrii afacerilor externe ai 
celor trei puteri apusene au afirmat, prin 
vorbe goale, repetate în cursui a două ședin
țe, că aceste documente nu ar lega cu nimic 
Germania unită, care se va bucura, chipurile, 
de o deplină libertate de acțiune. Bidault a 
încercat :m repetate rînduri să convingă 
lumea că „acordul dela Bonn va rămîne in 
vigoare numai pînă la semnarea Tratatului 
de pace". Dar același Bidault afirmase că 
puterile apusene au intenția să obțină ca în
treaga Germanie să se alăture grupării mi
litare a statelor vest-europene, grupare cu
noscută sub numele de „comunitatea defensi
vă europeană". Citind declarația lui Bidault 
cu privire la f-aptul că acordurile dela Bonn 
și Paris ar da, chipurile, germanilor deplina 
libertate a alegerii — să rămînă în rîndurle 
armatei europene sau să le părăsească — nu
meroși ziariști ce au avut prilejul să fie la 
Paris în primăvara anului 1952, își aminteau 
că, în acea vreme, conducătorii politicii ex
terne franceze se situau pe o poziție diametral 
opusă.

Miniștrii celor trei puteri apusene nime
reau într-o situație foarte dificilă de fiecare 
dată cînd încercau — în pofida celor decla
rate în primăvara anului 1952 de conducăto
rii politicii externe a S.U.A., Angliei și Fran
ței — să prezinte „comunitatea defensivă eu
ropeană" sub forma unui club nevinovat, 
iar ieșirea din cadrul acestuia fiind permisă 
tuturor.

Așa s-a întimplat, de pildă, la 3 februarie, 
cînd Dulles a declarat că „dorind să vină în 
întîmpinarea delegației sovietice**,  el aduce 
un amendament la articolul 4 ai planului 
Eden, amendament în virtutea căruia guver
nul întregii Germanii va avea posibilitatea 
„să refuze**  drepturile și obligațiile interna
ționale asumate de Republica federală și de 
R. D. Germană. Dar dacă d-1 Dulles soco
tește, în mod serios, că acordurile dela Bonn 
și Paris vor rămîne în vigoare numai pînă 
la crearea unui guvern al întregii Germanii, 
atunci ce rost mai are încheierea unui tratat 
pe termen de 50 de ani cu partea apuseană 
a Germniei ? Sau Dulles trage nădejdea 
Germania să rămînă scindată timp de 50 
ani ?...

Secretarul de stat al S.U.A. nu a găsit 
răspuns direct la această întrebare.

Tovarășul Molotov, ministrul afacerilor ex
terne a! U.R.S.S., a atras atenția asupra fap
tului de necontestat că acordul dela 
de pildă, nu conține nici un paragraf prevă- 
zînd că acest acord
pînă la crearea unui guvern al întregii Ger
manii. A fost de asemenea subliniat faptul 
că, alături de cele trei puteri apusene — 
S U.A , Anglia și Franța — Germania occi
dentală și-a asumat obligația directă ca a- 
cordul dela Paris să rămînă în vigoare timp

ca 
de

un

Paris,

va rămîne în vigoare

de 50 de ani. Miniștrii celor trei puteri apu
sene nu au dat un răspuns convingător aces
tei observații.

La 4 februarie, în cercurile gazetărești s-a 
făcut cunoscut faptul că delegația franceză 
a lucrat întreaga noapte, pregătind proiec
tul discursului prin care Bidiault urma • să 
răspundă dovezilor conținute în cuvîntarea 
din 3 februarie a ministrului afacerilor exter
ne al U.R.S.S. Dela reședința iul Franțois 
Poncet, înaltul comisar francez în Germania 
occidentală, a fost trimis în ajutor un specia
list în probleme juridice și totodată, adept 
înfocat al ideii armatei europene. Dar nici a- 
ceasta nu a fost de nici un ajutor delegației 
franceze în eforturile ei de a face mai con
vingătoare poziția pe oare ea a adoptat-o. Ne
bulosul și echivocul discurs rostit de Bidault 
la 4 februarie nu conținea nici o dovadă te
meinică, menită să dezmintă declarațiile, 
fundamentate pe documente, ale delegației 
sovietice, declarații demonstrînd faptul că a- 
cordul dela Bonn are drept scop includerea 
Germaniei unite în „comunitatea defensivă" 
și în „armata europeană".

Nefiind tn stare să ascundă, sau măcar să 
mascheze, conținutul acordurilor dela Bonn 
și Paris, diplomații puterilor apusene preferă 
să dezmintă, în vorbe, o situație ce decurge 
din acordurile elaborate de ei înș’și. Este 
semnificativ faptul că presa vest-berlineză, 
aflată sub control american, trece sub tă
cere problema conținutului principal al acor
durilor dela Bonn și Paris, problemă ridicată 
de delegația sovietică.

Dar, oricîte cuvinte dulci s-ar fi rostit la 
masa conferinței dela Berlin în legătură cu 
imaginara „libertate de alegere" a germani
lor în problema „armatei europene" și a ce
lorlalte forme ale „comunității europene", ele 
nu pot masca amara realitate: In practică, 
autorii acordurilor dela Bonn șl Paris nu 
numai că nu oferă germanilor această. liber
tate, ci, dimpotrivă, răpesc acelei părți a 
poporului german care locuiește în partea a- 
puseană a țării ultimele rămășițe de drepturi, 
atentînd, totodată, și la drepturile germani
lor din partea, răsăriteană a Germaniei.

Aceste acorduri sunt aprobate numai de 
revanșarzii vest-germani notorii, dar pînă și 
aceștia le aprobă minați doar de considerente 
cu caracter vremelnic, de considerente de 
conjunctură : ei doresc să se folosească de a- 
cest prilej favorabil pentru a creia, sub stea
gul „armatei europene", puternice forțe ar
mate, iar după aceea... „să înceapă jocul 
dela început", după cum au mai făcut-o și 
după cel de al doilea război mondial.

Iată dece anularea acordurilor dela Bonn 
și Paris constituie, acum, principala sarcină 
a refacerii pe bază democratică a unității 
naționale a Germaniei, după cum o 
poporul german. Aceste acorduri 
astăzi — după cum se subliniază 
randumul guvernului Republicii 
Germane, — principalul obstacol 
unor alegeri libere în Germania.
(Extrase din articolul apărut in ,,Prav da")

Atributele meseriei

In Statele Unite ale Americii „opera" lui 
Mickey Spillane, alcătuită exclusiv din „ro
mane" detective, îmbibate de sadism și por
nografie, este editată în tiraje de mili
oane. „Eroul" principal al acestei — iertată 
fie-ne expresia — literaturi, este sălbăticitul 
detectiv Mike Hammer, care, fnsușindu-și la 
perfecție arta de a ucide, folosește la fie
care pas toate procedeele cunoscute pen
tru a trimite pe oameni pe lumea cealaltă.

In desenul pe care îl reproducem din revista 
burgheză americană „Magazine Digest" este 
înfățișat Mickey Spillane cu principalele 
atribute ale „meseriei" sale...

Maculatura amorală a lui Spillane este 
exportată din plin în țările Europei apusene. 
De felul în care este primită ea în aceste 
țări, ne putem da seama după aprecierea su
gestivă făcută de revista burgheză daneză 
„Fr.y Ungdom" :

„Cărțile lui Mickey Spillane nu sînt lite
ratură, ci ciumă. Autorul trebuie supus unui 
tratament riguros, iar noi trebne să fim fe
riți de molimă".

Ei nu vor să servească în armată

cere 
constitute, 
în memo- 

Democrate 
iu calea

Ziarul „New-York Times'*  scrie că elevii 
școlii militare din West-Point s-au ocupat 
în cursul recentei vacanțe de crăciun cu 
„munca de lămurire" in rindurile tineretului, 
pe care. au căutat să-l convingă, să se în
scrie în această instituție de învățămînt. 
Intr-adevăr, „la West-Point există aproape 
900 de locuri vacante, care trebue comple
tate în viitoru' apropiat". Speranțele de 
completare a locurilor sint, după cit se pare, 
foarte slabe ți de aceea sludmțtl îndeplinesc 
acum rolul unor vînători de rectuți.

Faptul că Pentagonul nu a reușit să com
pleteze la timp nici măcar locuti.e unei aca
demii militare atit de cunoscute, arată cit 

| de mult îi displace tineretului american ca
riera militară și serviciul militar.
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